
مطالعه ترکیب مخارج دولت، سیاست مالی بهینه، و 
رشد اقتصادی درون زا در اقتصاد ایران1

پذيرش: 1396/12/23دريافت: 1396/02/26

چکيده: در این پژوهش، تاثیر سیاست مالی بهینه بر مبنای مخارج دولت با در نظرگرفتن 
بهره وری متفاوت مخارج جاری و عمرانی در تابع تولید، و تاثیر آن بر نرخ بهینه مالیات، نرخ 
بهینه مخارج دولت، و رشد اقتصادی بهینه اندازه گیری می شود. بدین منظور از اطلاعات 
سری زمانی 1392-1357 و مدل تصحیح خطای برداری استفاده می شود. نتایج ما نشان 
می دهند که تاثیر مخارج جاری بر رشد اقتصادی بهینه مثبت، و تاثیر مخارج عمرانی بر 
رشد اقتصادی بهینه منفی هستند. در حالی که تاثیر مخارج جاری دولت تنها در بلندمدت 
معنادار و در کوتاه مدت بی معنی است، اما سرعت تبدیل از کوتاه مدت به بلندمدت به لحاظ 
آماری معنادار است. در مجموع، مخارج جاری در تابع تولید بهره ورتر هستند. با توجه به 
شروط مستخرج از مدل، افزایش در مخارج عمرانی با توجه به منفی بودن بهره وری باعث 
افزایش نرخ بهینه مالیاتی خواهد شد. همچنین، رشد ضریب مخارج جاری )متغیر بهره ور 
در تابع تولید( باعث کاهش سهم بهینه مخارج جاری نسبت به مخارج عمرانی خواهد شد. 

کليدواژه ها: سیاست مالی بهینه، رشد اقتصادی، بهره وری مخارج دولت، مدل تصحیح 
خطای برداری، اقتصاد ایران.
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مقدمه

سیاست های مالی دولت بر پایه دو ابزار مهم یعنی مالیات و مخارج دولت بنا شده است. به طوری 
که دولت ها با افزایش یا کاهش در مخارج خود و تغییر در نرخ عادی مالیاتی و پایه مالیاتی، به دنبال 
یک یا چندین هدف متعالی در اقتصاد مانند رشد اقتصادی، کاهش بیکاری، کاهش تورم، رسیدن به 
دربارۀ  ادبیات،  در  درآمدها هستند.  مجدد  توزیع  و  و صادرات،  رشد سرمایه گذاری  اقتصادی،  ثبات 
با پذیرش  مالی،  ابزار سیاست  به عنوان مهم ترین  تاثیر هزینه کرد دولت در بخش جاری و عمرانی 
اقتصاددانان  توسط  مناقشه برانگیزی  نظرهای  بودجه،  کسری  مالی  تامین  در  سوء  اثرهای  از  برخی 
دیده می شود. کینز به عنوان مهم ترین اقتصاددان و یک رهبر در مکاتب اقتصادی، بر اصلِ استفاده 
از مخارج دولت جهت ایجاد تقاضا در شرایط رکود اقتصادی تاکید می کند. همچنین، مخارج دولت 
در مکاتب اقتصادی با در نظرگرفتن شرایطی مورد توجه قرار گرفته است. به همین جهت، نظریه های 
اثربخشی مخارج دولت مطرح شده اند. در پژوهش های مختلفی چون پژوهش حسینی  مختلفی در 
و همکاران )۱۳8۷( و رام۱ )۱986( بدون در نظرگرفتن شروط بهینه یابی، اثر مخارج دولت بر رشد 
اقتصادی اندازه گیری شده و در بیشتر موارد، به تاثیر مثبت رسیده اند. اما در برخی از پژوهش ها مانند 
نتایج عکس رسیده اند. گروهی  پژوهش سامتی و همکاران )۱۳8۲( و نیلی و همکاران )۱۳8۵( به 
با تفکیک مخارج دولت یا درنظرگرفتن شروط و تعیین سناریوهای مختلف در اقتصاد و همچنین، 
استفاده از مدل های مختلف اقتصادسنجی کشورها نسبت به اندازه گیری اثرهای مخارج دولت اقدام 
باعث  خود  این  که  می شود  متنوعی  نتایج  به  رسیدن  باعث  نیز  شرایطی  چنین  قراردادن  نمودند. 
مناقشه در تاثیر واقعی مخارج دولت خواهد شد. خیابانی و دلفان )۱۳9۵( محل تامین مخارج دولت 
بر رشد  را  نفتی  درآمدهای  از محل  اثر مخارج عمرانی  و  دانسته  آن  بودن  موثر  عنوان شرط  به  را 
اقتصادی ناپایدار ارزیابی کردند. از سوی دیگر، جعفری صمیمی و همکاران )۱۳9۵( پایین بودن سهم 
سرمایه گذاری از تولید ناخالص داخلی را در اثربخش نبودن مخارج دولت موثر می دانند. همچنین، 
برخی از دیدگاه ها شرایط اولیه اقتصاد و قرارگرفتن در دوران رونق یا رکود را در اثربخشی مخارج 
دولت موثر دانستند )توما۲، ۱994(. همچنین، باتاریا و تریزاکاو۳ )۲۰۱۷( به تفکیک اثرهای بلندمدت 
و کوتاه مدت در اثربخشی مخارج دولت معتقد هستند. برخی از پژوهش ها، نقش عناصر نهادی مانند 
حقوق  بودن  کسب وکار، سست  محیط  روان کننده  نهادهای  نبود  کسب وکار،  فضای  در  بی اعتمادی 
1. Ram
2. Thoma
3. Bhattarai & Trzeciakiewicz
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مالکیت، و وجود موانع و عواملی که باعث ایجاد تاخیر در تصمیم گیری فعالان اقتصادی می شود را 
به عنوان کانال اثرهای نامتقارن شوک های سیاست مالی معرفی می کنند. به نظر می رسد که بررسی 
موضوع، با توجه به نقش بهره وری در مخارج دولتی، می تواند در رد یا تایید پژوهش های قبلی کمک 
کند و از این منظر، سهمی در اتخاد سیاست مالی انبساطی یا انقباضی داشته باشد. پرسش هایی مانند 
»آیا سیاست های مالی معطوف به مخارج دولت، توانسته در رشد اقتصادی بهینه موثر باشد و شروط 
لازم برای اثرگذاری سیاست مالی بر بخش واقعی اقتصاد چه است؟« در پژوهش های پیشین کمرنگ 
است. هدف این مطالعه، بررسی این نکته است که توجه به انواع مخارج دولت به عنوان نهاده تولید، با 
لحاظ کردن بیشینه سازی تابع رفاه جامعه، بهره وری متفاوتی دارند و توجه به بهره وری آن می تواند در 
انتخاب سیاست مالی موثر باشد. در نتیجه، استخراج شروط بهره وری مخارج دولت در مدل و مقایسه 

نتایج به دست آمده با شروط تئوریک، وجه تمایز این پژوهش با پژوهش های پیشین است.
است.  نفتی  درآمدهای  به  وابستگی مخارج  نشان دهنده  پیشین  پژوهش های  ایران،  اقتصاد  در 
به مخارج  از سمت درآمدهای دولت  علّیت  نشان می دهد که جهت  ازجمله سیدکاظمی )۱۳8۱( 
است. این به معنی کاهش )یا افزایش( مخارج در صورت کاهش )یا افزایش( درآمدها است و این 
رابطه از سمت مخارج به درآمدها برقرار نیست. از طرفی دیگر، در دوره مورد بررسی این پژوهش، 
درآمد نفتی نزدیک ۵6 درصد از کل درآمدها را تشکیل می دهد که در برخی از سال ها )۱۳۵4، 
درصد   4۵ زیر  به   )۱۳9۱( سال ها  از  برخی  در  و  درصد   ۷۰ بالای  به   )۱۳۷4 و   ،۱۳۷۲  ،۱۳۵8
کاهش یافته است. برون زا بودن درآمدهای نفتی در اقتصاد ایران باعث شده تا درآمدهای نفتی در 
سال های مختلف )۱۳۵9، ۱۳6۵، ۱۳88، ۱۳9۱، و ۱۳96( به دلیل عوامل اقتصادی و غیراقتصادی 
مانند تحریم ها، کاهش یافته و در نتیجه، دولت به دنبال کاهش مخارج خود باشد. از این رو، توجه 
مخارج  انواع  تغییر  برای  مناسب  مسیر  تعیین  در  می تواند  عمرانی  و  جاری  مخارج  بهره وری  به 
کمک رسان باشد. و پاسخ مناسبی برای این مسئله باشد که کدام بخش از مخارج جاری یا عمرانی 

باید مورد بازبینی و تغییر قرار گیرند. 
در این پژوهش که بر پایه پژوهش دواراجان و همکاران۱ )۱996( از مدل تصحیح خطای برداری 
و  گرفته  قرار  آزمون  مورد  تولید  تابع  در  جاری  و  عمرانی  مخارج  اثرگذاری سهم  می شود،  استفاده 
شروط لازم را برای اثرگذاری آن بر رشد بهینه اقتصادی اندازه گیری می کند. همچنین، این پژوهش 

توصیه های سیاستی تغییر نوع مخارج را در صورت تغییر درآمدهای دولت ارائه می دهد. 

1. Devarajan et al.
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مبانی نظری و پیشینۀ پژوهش

مبانی نظری این پژوهش به نظریه های مختلف در سده اخیر در رابطه با نقش دولت در اقتصاد 
اشاره می کند. طبق نظریۀ واگنر۱ وقتی جامعه صنعتی می شود، مجموعه ارتباطات قانونی، بازرگانی، 
و  تشکیلاتی  نظام  برقراری  در  دولت  نقش  حال،  عین  در  و  می گردد  پیچیده تر  بسیار  اجتماعی  و 
کنترل این پیچیدگی ها بسیار بااهمیت جلوه می کند و وظایف حفاظتی و برقراری نظام تشکیلاتی، 
خودبه خود مستلزم رشد اندازه بودجه عمومی خواهد بود. در مقابل، طبق نظریه پیکاک و وایزمن۲ 
دولت به دلیل مسایل سیاسی و اجتماعی به دنبال افزایش مخارج، و مردم به دنبال کاهش مالیات 
هستند. بنابراین، دولت به منظور برآورد نظر مردم، در تلاش برای رسیدن به سطح بهینه مخارج و 
مالیات است. وی اهمیت وقایع اجتماعی مانند جنگ، رکود، و حوادث طبیعی را در تشریح علل رشد 
مخارج بسیار پررنگ می بیند. در دیدگاه روستو و ماسگراو۳ نیز علل رشد مخارج دولت، در نقش دولت 
در فرایند توسعه بیان شده است. بدین مفهوم که در مراحل اولیه رشد اقتصادی، سرمایه گذاری بخش 
دولتی به عنوان بخشی از سرمایه گذاری در اقتصاد افزایش می یابد. بررسی داده های بخش عمومی 
اقتصاد ایران نشان می دهد که دولت برخلاف محدودیت های درآمدی، در بسیاری از سال ها مجبور 
به پذیرش مخارج بالا شده است. مثال روشن آن، پرداخت یارانه مستقیم در سال های اخیر با وجود 
کسری بودجه است. طبق نمودار )۱( از سال ۱۳۷۲ به بعد، مقدار اسمی مخارج دولت به شدت افزایش 
یافته و همزمان، کسری بودجه رشد کرده است. این نمودار نشان می دهد که جرح و تعدیل مخارج 

در اقتصاد ایران بسیار مشکل بوده و ساده ترین راه، کاهش مخارج عمرانی است.

1. Wagner
2. Peacock & Wiseman
3. Rostow & Musgrav
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ها مجبور به پذيرش مخارج بالا  هاي درآمدي، در بسياري از سال برخلاف محدوديتدولت  كه دهد نشان مياقتصاد ايران 
از سال  )1(طبق نمودار  با وجود كسري بودجه است. هاي اخير سال در پرداخت يارانه مستقيم ،آن روشنشده است. مثال 

كسري بودجه رشد كرده است. اين نمودار نشان  ،شدت افزايش يافته و همزمان مقدار اسمي مخارج دولت به به بعد، 1372
  است.كاهش مخارج عمراني راه،  ترين اد ايران بسيار مشكل بوده و سادهجرح و تعديل مخارج در اقتصكه دهد  مي

  

  
  . روند كسري بودجه و مخارج كل در اقتصاد ايران1نمودار 

  اطلاعات سري زماني بانك مركزي :منبع
  

از تابع  رو، از اين. رساند كمينهمنفي كاهش مخارج را به  توان اثرهاي وري مخارج در تابع توليد، مي توجه به بهره با حال
بر  شده اشارهتابع  .شود مياستفاده  دادند، رهاي توليد در مدل قرا نهاده رج جاري و عمراني را به عنوانكه مخا 1CESتوليد 

يط بهينه انواع مخارج سازي تابع رفاه حل شده و شرا بيشينهو بر اساس  ،اساس قيود  بخش دولت و بخش خصوصي
لي توليد ناخالص داخ ،هاي كليدي چون توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار، برخي از متغيربدين منظورشود.  استخراج مي

)، موجودي سرمايه 1383، نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه به قيمت ثابت (سال پايه )1383به قيمت ثابت (سال پايه 
و نرخ ارز مخارج جاري دولت به قيمت بازار، مخارج عمراني دولت به قيمت بازار، )، 1383خالص به قيمت ثابت (سال پايه 

  ها استفاده شده است. مدلبازار آزاد در تخمين 
 و همكاران امتيس .هاي مالي دولت وجود دارد هاي گوناگوني در زمينه تاثير سياست پژوهش، پژوهشدر بخش پيشينه 

آن در همسايگي نقطه  هاي اقتصادي دولت، بيش از اندازه مطلوب آن است و رشد ند كه حجم فعاليت) نشان داد1382(
هاي  ، افزايش سهم هزينهنيهمچن .شود توصيه نميولي بيش از آن  ،منفي بر رشد توليد ناخالص داخلي ندارد بهينه، اثر

پس دولت در شود،  ناخالص داخلي مي جاري دولت به توليد ناخالص داخلي از حد مطلوب آن، موجب كاهش رشد توليد
رگذاري هر يك از اجزاي مخارج ) چگونگي اث1387( و همكاران  هاي خود را كاهش دهد.  حسيني اين زمينه بايد هزينه
 بررسي كردند. 1383تا  1357هاي  طي سال 2در قالب مدل بارو را بر روند رشد اقتصادي در ايران، بودجه عمومي دولت

 دارد.داري بر رشد اقتصادي يد ناخالص داخلي اثر مثبت و معناسهم مخارج دولتي از تول ،كه در ايران دهند مينتايج نشان 
هاي  نشان دادند كه اگرچه حضور دولت در عرصه 1381تا  1338 براي دوره زماني پژوهشي) در 1385( و همكاران نيلي

 انخياباني و دلف. دهد ها، رشد اقتصادي را كاهش مي فعاليت دولتناپذير است، اما گسترش  مختلف اقتصادي امري اجتناب
مد نظر قرار داده و با استفاده از مدل تعادل عمومي پوياي تصادفي نشان ) محل تامين مالي را در سياست مالي 1395(

رشد  ،دليل ناكارامدي و اتلاف منابع در بخش عمرانيه در بخش عمراني، ب كرد درآمد نفتي برخلاف هزينهكه  ندداد

                                                            
1 . Error Correction Model 
2. Barro 

-400،000
-200،000

000
200،000
400،000
600،000
800،000

1،000،000
1،200،000
1،400،000

1350

1352

1354

1356

1358

1360

1362

1364

1366

1368

1370

1372

1374

1376

1378

1380

1382

1384

1386

1388

1390

كل مخارج   كسري بودجه

نمودار ۱. روند کسری بودجه و مخارج کل در اقتصاد ایران
منبع: اطلاعات سری زمانی بانک مرکزی

حال با توجه به بهره وری مخارج در تابع تولید، می توان اثرهای منفی کاهش مخارج را به کمینه 
رساند. از این رو، از تابع تولید ۱CES که مخارج جاری و عمرانی را به عنوان نهاده های تولید در مدل 
قرار دادند، استفاده می شود. تابع اشاره شده بر اساس قیود  بخش دولت و بخش خصوصی، و بر اساس 
بیشینه سازی تابع رفاه حل شده و شرایط بهینه انواع مخارج استخراج می شود. بدین منظور، برخی 
از متغیرهای کلیدی چون تولید ناخالص داخلی به قیمت بازار، تولید ناخالص داخلی به قیمت ثابت 
)سال پایه ۱۳8۳(، نرخ رشد تولید ناخالص داخلی سرانه به قیمت ثابت )سال پایه ۱۳8۳(، موجودی 
سرمایه خالص به قیمت ثابت )سال پایه ۱۳8۳(، مخارج جاری دولت به قیمت بازار، مخارج عمرانی 

دولت به قیمت بازار، و نرخ ارز بازار آزاد در تخمین مدل ها استفاده شده است.
در بخش پیشینه پژوهش، پژوهش های گوناگونی در زمینه تاثیر سیاست های مالی دولت وجود 
اندازه  از  اقتصادي دولت، بیش  دارد. سامتی و همکاران )۱۳8۲( نشان دادند که حجم فعالیت هاي 
مطلوب آن است و رشد آن در همسایگي نقطه بهینه، اثر منفی بر رشد تولید ناخالص داخلي ندارد، 
ولي بیش از آن توصیه نمی شود. همچنین، افزایش سهم هزینه هاي جاري دولت به تولید ناخالص 
داخلي از حد مطلوب آن، موجب کاهش رشد تولید ناخالص داخلي می شود، پس دولت در این زمینه 
باید هزینه هاي خود را کاهش دهد.  حسینی و همکاران  )۱۳8۷( چگونگي اثرگذاري هر یک از اجزاي 
بارو۲ طي سال هاي  قالب مدل  ایران، در  اقتصادي در  روند رشد  بر  را  بودجه عمومي دولت  مخارج 

1. Constant Elasticity of Substitution
2. Barro
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۱۳۵۷ تا ۱۳8۳ بررسي کردند. نتایج نشان می دهند که در ایران، سهم مخارج دولتي از تولید ناخالص 
داخلي اثر مثبت و معناداري بر رشد اقتصادي دارد. نیلی و همکاران )۱۳8۵( در پژوهشی برای دوره 
امري  اقتصادي  مختلف  عرصه هاي  در  دولت  اگرچه حضور  که  دادند  نشان  تا ۱۳8۱  زمانی ۱۳۳8 
اجتناب ناپذیر است، اما گسترش فعالیت دولت ها، رشد اقتصادي را کاهش مي دهد. خیابانی و دلفان 
)۱۳9۵( محل تامین مالی را در سیاست مالی مد نظر قرار داده و با استفاده از مدل تعادل عمومی 
پویای تصادفی نشان دادند که برخلاف هزینه کرد درآمد نفتی در بخش عمرانی، به دلیل ناکارامدی 
و اتلاف منابع در بخش عمرانی، رشد اقتصادی پایدار نبوده است. از سوی دیگر، جعفری صمیمی و 
همکاران )۱۳9۵( با بررسی تاثیر شیوه تامین مالی دولت بر رشد اقتصادی، به سهم سرمایه گذاری از 
تولید ناخالص داخلی توجه کردند، به طوری که هنگامی که این سهم کمتر از ۲8 درصد است، تامین 
مالی مخارج دولت از مسیر درآمدهای نفتی اثر منفی و تامین مالی از مسیر درآمدهای مالیاتی اثر 
مثبتی بر رشد اقتصادی دارد. همچنین، پژوهش های خارج از کشور نشان می دهند که سیاست هاي 
مالی دولت از بعُد اثرگذاری بر عرضه اقتصاد در شرایط مختلف تورمی، اثرهای متفاوتی از خود برجاي 
می گذارند. در واقع، چنان چه قیمت هاي انتظاري به شکل متناسب با قیمت جاري تغییر کنند، در این 
صورت منحنی عرضه عمودي بوده و چنان چه قیمت انتظاري بیشتر از قیمت جاري رشد کند، منحنی 
عرضه کل، نزولی شده و شیب منفی خواهد داشت. با توجه به این که قیمت ها نسبت به تغییرهای 
غیرقابل انتظار شو ک هاي تقاضا، چسبنده بوده ولی نسبت به تغییرهای انتظاري تقاضا انعطاف پذیر 
است. این امر سبب ایجاد شکستگی در منحنی عرضه کل می شود. برای مثال، می توان به یافته هاي 
کندیل۱ )۲۰۰۱(، کاراس۲ )۱996(، و چن۳ )۲۰۰۷( اشاره کرد. شرایط اولیه اقتصادی نیز در اثرگذاري 
سیاست هاي مالی نقش موثري ایفا می نماید. به بیان دیگر، اثرهای سیاست هاي مالی در شرایط رکود 
و رونق اقتصادي ممکن است که متفاوت باشد. شوک هاي منفی یک سیاست مالی است، به طوری 
تایید  را  این مورد  اثری کاهنده بر سرمایه گذاري دارند. پژوهش توما )۱994(  که شوک هاي منفی 
می کند. پژوهش های سیدون4)۱99۳( و کابلرو و انگل۵ )۱99۲( نشان می دهند که به خاطر چسبندگی 
دستمزدها یا تعدیل جزئی پرهزینه قیمت، تاثیر یک سیاست اقتصادي بزرگ تر دولت به طور مطلق 

1. Kandil
2. Karras
3. Chen
4. Tsiddon
5. Caballero & Engel
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اثر شدیدتري نسبت به یک سیاست کوچک تر خواهد داشت. پژوهش ری و ریچ ۱ )۱99۵( از این نظر 
حمایت کردند. تمام این پژوهش ها نشان می دهند که سطح تولید و اشتغال به سیاست هاي گسترده 
و  دستمزد  وجود چسبندگی  فرض  این رو،  از  می دهند.  نشان  واکنش  کوچک  سیاست هاي  از  بیش 
تعدیل پرهزینه قیمت، معتبر است. در برخی از مفاهیم منتشرشده توسط این گروه از اقتصاددانان، 
عدم تقارن توسط نظریه محدودیت اعتباري گرتلر۲ )۱998( توضیح داده می شود. به این ترتیب که 
کاهش عرضه اعتبار به علت بحران هاي اقتصادي اثر کمتري بر فعالیت بنگاه هایي با مقیاس بالا دارد، 
زیرا بنگاه هاي بزرگ می توانند منابع مالی خود را به صورت مستقیم از مسیر بازار پول به دست آورند.  
بنگاه هاي کوچک نسبت به بنگاه هاي بزرگ از لحاظ تامین مالی در طول دوره رکود اقتصادي نسبت 
به دوره رونق محدودیت بیشتري دارند. بررسی پژوهش بلانچارد و پروتی۳ )۲۰۰۲( نشان می دهد که 
اثر شوک هاي مثبت سیاست مالی بر فعالیت هاي حقیقی و تولید، متفاوت است. نتایج پژوهش بشار 
و همکاران4 )۲۰۱۷( از کشورهای عضو OECD نشان می دهد که شیب مصرف دولت رابطۀ مثبتی 
باتاریا و تریزاکاو )۲۰۱۷( در مورد اقتصاد انگلستان  با تولید ناخالص داخلی واقعی دارد. همچنین، 
نشان دادند که مصرف دولت و سرمایه گذاری، بالاترین ضرایب تاثیر را نسبت به تولید ناخالص داخلی 
در کوتاه مدت دارند؛ در حالی که مالیات بر درآمد سرمایه و سرمایه گذاری های عمومی اثر بیشتری 
در تولید ناخالص داخلی در بلندمدت دارند. پژوهش آتیناسی و کلم۵ )۲۰۱6( برای کشورهای عضو 
اتحادیه اروپا نشان می دهد که تاثیر مخارج دولتی اثر پایین تری در مقایسه با تاثیر درآمد در رشد 
در  اثر ضعیف تری  دولت  و مصرف  در سرمایه گذاری،  دولتی، کاهش  مخارج  دارد؛ کاهش  اقتصادی 
قوی تری  منفی  تاثیر  غیرمستقیم،  مالیات های  افزایش  و  درآمدها  رشد  که  حالی  در  دارند؛  اقتصاد 
مورد  در  اطمینان  عدم  که  می دهند  نشان   )۲۰۱۵( ماتیس6  و  هولمایر  مطالعات  همچنین،  دارند. 
سیاست مالی، تاثیر سیاست مالی بر اقتصاد را هنگامی که دولت سعی در مقابله با رکود عمیق دارد، 
تحت تاثیر قرار می دهد. پژوهش کاراقوز و کیسکین۷ )۲۰۱6( برای اقتصاد ترکیه نشان داده است 
که مخارج و درآمدهای دولتی بر متغیرهای کلان اقتصادی شامل GDP، تورم، شاخص بورس سهام، 

1. Rhee & Rich
2. Gertler
3. Blanchard & Perotti
4. Bashar et al.
5. Attinasi & Klemm
6. Hollmayr & Matthes
7. Karagöz & Keskin
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بدهی خارجی، و نرخ بهره تاثیر محدودی دارند. در روش دیگر، پژوهش پانیزا و پرسبیترو۱ )۲۰۱4( 
برای کشورهای عضو OECD، نشان می دهد که تثبیت مالی رشد اقتصادی را افزایش می دهد و نسبت 

بدهی بالاتر برای رشد ۲TFP سودمند است.

معرفی الگو

بازسازی شده  بر مبنای مدل دواراجان و همکاران )۱996(  این پژوهش که  ارائه شده در  مدل 
است، به دنبال حل سه متغیر درون زای سهم مخارج بهینه دولت در دو بخش عمرانی و جاری، نرخ 
بهینه مالیاتی، و نرخ بهینه رشد اقتصادی و تاثیر آن بر رشد اقتصادی است. ابتدا مدل دواراجان توضیح 
داده می شود و سپس سیاست مالی بهینه )۳OFP( مورد تجزیه وتحلیل قرار می گیرد. همچنین، از تابع 
تولید CES استفاده می شود. در اینجا y تولید k سرمایه گذاری خصوصی و g1 و g2 مخارج جاری و 

عمرانی تعریف می شود. 

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 

  معرفي الگو
دنبال حل سه  به است، ي شدهزبازسا )1996( و همكاران جاناكه بر مبناي مدل دوار پژوهششده در اين  ارائهمدل 
و نرخ بهينه رشد اقتصادي و  ،نرخ بهينه مالياتي زاي سهم مخارج بهينه دولت در دو بخش عمراني و جاري، متغير درون

مورد  )3OFP( هشود و سپس سياست مالي بهين داده مي جان توضيحاابتدا مدل دوار است.رشد اقتصادي  برتاثير آن 
گذاري خصوصي و  سرمايه k  توليدy در اينجا  .شود مي استفاده  CESتوليد از تابعهمچنين،  گيرد. ميتحليل قرار و تجزيه

1g2وg   شود.  تعريف مي عمرانيمخارج جاري و 
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ه دولت بسهم مخارج دولت از درآمد  درآمد نفتي است.  oilyوثابت در طول زمان  نرخ ماليات بر درآمد  tدر بالا 
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وتحليل قرار دهيم.  يهجان مورد تجزارا در مدل دوار OFPخواهيم مقدار بهينه سياست مالي دولت  در اينجا مي
كردن  بيشينهبراي  kو  c. مشكل فعلي محاسبه هستند )1996(جان ابر اساس مدل دوار )5( ) تا1( هاي معادله
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  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 
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 از فرمول های )۳( به دست می آید:
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از درآمد دولت به وسیله 

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 
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(                            )۳(
تابع مطلوبیت مصرف کننده که منتج از مخارج بخش خصوصی است، به شکل رابطه )4( ارائه 

می شود:   

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 

  معرفي الگو
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و نرخ بهينه رشد اقتصادي و  ،نرخ بهينه مالياتي زاي سهم مخارج بهينه دولت در دو بخش عمراني و جاري، متغير درون
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                                                                          )4(

 و نرخ ترجیح های زمانی را نشان می دهد. محدودیت ارائه شده برای مصرف کننده 

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 
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 است. شرط مرتبه اول در معادله اویلر به شرح معادله )۷( 

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 

  معرفي الگو
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و مقادیر داده شده برای g2 ،g1 ،t و 
داده شده است:
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  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 
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                                                                                  )۷(
مشکل دولت انتخاب و گزینش مقادیر بهینه برای برای g1 ،t و g2 به منظور بیشینه کردن تابع 
 است. 

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 
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و نرخ بهينه رشد اقتصادي و  ،نرخ بهينه مالياتي زاي سهم مخارج بهينه دولت در دو بخش عمراني و جاري، متغير درون
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با فرض مقدار داده شده  با توجه محدودیت های معادله های )۲(، )۵(، و )۷( و  مطلوبیت 
شرط مرتبه اول متناظر با مقادیر g1 ،t و g2 عبارت است از: 

دهد  كه تثبيت مالي رشد اقتصادي را افزايش ميدهد  ، نشان ميOECD كشورهاي عضو راي) ب2014( 1پانيزا و پرسبيترو
  .سودمند است 2TFPو نسبت بدهي بالاتر براي رشد 
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عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره
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ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين

هينه آن از مخارج سهم ب بررا  توان تاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد ) مي19(بر اساس معادله  ،دهد. و بالاخره مي
  :گيري كرد كل دولت اندازه

)23 (
,))1(/( **

D
C

d
d






 
  )1/(2)1/(1)1/(1 ,)()(

1
1  


 


 DC
 

00))1/(( **

 





 هرگاه
d

d  

1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
  سهم بهينه آن از مخارج كل دولت مثبت خواهد بود. برتاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد  ،در نتيجه .خواهد بود برقرار

  
  هاي پژوهش يافته وتحليل تجزيه

  شده از متغيرهاي زير استفاده شده است الگوي نظري ارائه آورد مدل بر اساسدر بر
GDP :توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار 

RGDP: 1383(سال پايه  توليد ناخالص داخلي به قيمت ثابت( 
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K: 1383پايه (سال  موجودي سرمايه خالص به قيمت ثابت(  
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در مدل قرار دهیم. در اینجا وارد این بحث می شویم که چگونه تغییر در عامل 
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در صورتي كه   ،تغيير دردنوري هر دو عامل مخارج جاري و عمراني برابر باش كه بهره طوري هبباشد ،
ورتر از عامل توليد مخارج  ي كه عامل توليد مخارج جاري بهرهدر صورت .رشد بهينه اقتصادي نخواهد داشت برثيري تا

شد اقتصادي بهينه گردد و تواند باعث افزايش ر مي استنباط كرد كه تغيير در ضريبتوان چنين  ، ميعمراني باشد
در اين صورت  باشد، تر از بزرگ  ورتر باشد يعني خارج عمراني در تابع توليد بهرهكه اگر سهم م طوري هببرعكس. 

عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره

  .ورتر هستند تايع توليد بهرهاري و عمراني در است كه بررسي شود كدام عامل مخارج ج
كنيم كه  ) استفاده مي16، از رابطه (گيري كنيم نه اندازهماليات بهيوري مخارج جاري را بر  يا بهره حال اگر تاثير عامل
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كه در صورتي ،)22(در مدل   باعث كاهش نرخ  ،وري بالا در تابع توليد ، افزايش در سهم نهاده داراي بهرهباشد
گردد و اين خود باعث  ث ايجاد توليد بالا در اقتصاد ميوري بالا باع . دليل آن اين است كه بهرهمطلوبيت بهينه خواهد شد

 .نرخ بهينه ماليات كاهش يابد بايدو به منظور ايجاد موازنه بودجه در مدل  هاي مالياتي بالا خواهد شدايجاد درآمد
ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين

هينه آن از مخارج سهم ب بررا  توان تاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد ) مي19(بر اساس معادله  ،دهد. و بالاخره مي
  :گيري كرد كل دولت اندازه
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1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
  سهم بهينه آن از مخارج كل دولت مثبت خواهد بود. برتاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد  ،در نتيجه .خواهد بود برقرار

  
  هاي پژوهش يافته وتحليل تجزيه

  شده از متغيرهاي زير استفاده شده است الگوي نظري ارائه آورد مدل بر اساسدر بر
GDP :توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار 

RGDP: 1383(سال پايه  توليد ناخالص داخلي به قيمت ثابت( 

RRGDPP: 1383(سال پايه  نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه به قيمت ثابت( 

K: 1383پايه (سال  موجودي سرمايه خالص به قيمت ثابت(  

1gمخارج جاري دولت به قيمت بازار :  

2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  

 باشد، به طوری که بهره وری هر دو عامل مخارج جاری و عمرانی برابر باشند، 

و سهم مخارج  ،ماليات هاي بهينه رشد اقتصادي، ري در تابع توليد باعث تغيير نرخبه عنوان عامل مخارج جا در عامل
 توان مقدار ) مي20(ابتدا از معادله  .دهد ا نشان ميوري عامل توليد مخارج جاري ر بهره كه طوري هب گردد. مي دولت
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ورتر از عامل توليد مخارج  ي كه عامل توليد مخارج جاري بهرهدر صورت .رشد بهينه اقتصادي نخواهد داشت برثيري تا

شد اقتصادي بهينه گردد و تواند باعث افزايش ر مي استنباط كرد كه تغيير در ضريبتوان چنين  ، ميعمراني باشد
در اين صورت  باشد، تر از بزرگ  ورتر باشد يعني خارج عمراني در تابع توليد بهرهكه اگر سهم م طوري هببرعكس. 

عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره

  .ورتر هستند تايع توليد بهرهاري و عمراني در است كه بررسي شود كدام عامل مخارج ج
كنيم كه  ) استفاده مي16، از رابطه (گيري كنيم نه اندازهماليات بهيوري مخارج جاري را بر  يا بهره حال اگر تاثير عامل
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گردد و اين خود باعث  ث ايجاد توليد بالا در اقتصاد ميوري بالا باع . دليل آن اين است كه بهرهمطلوبيت بهينه خواهد شد

 .نرخ بهينه ماليات كاهش يابد بايدو به منظور ايجاد موازنه بودجه در مدل  هاي مالياتي بالا خواهد شدايجاد درآمد
ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين

هينه آن از مخارج سهم ب بررا  توان تاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد ) مي19(بر اساس معادله  ،دهد. و بالاخره مي
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1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
  سهم بهينه آن از مخارج كل دولت مثبت خواهد بود. برتاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد  ،در نتيجه .خواهد بود برقرار

  
  هاي پژوهش يافته وتحليل تجزيه

  شده از متغيرهاي زير استفاده شده است الگوي نظري ارائه آورد مدل بر اساسدر بر
GDP :توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار 

RGDP: 1383(سال پايه  توليد ناخالص داخلي به قيمت ثابت( 

RRGDPP: 1383(سال پايه  نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه به قيمت ثابت( 

K: 1383پايه (سال  موجودي سرمايه خالص به قيمت ثابت(  

1gمخارج جاري دولت به قيمت بازار :  

2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  

در صورتی که 
و سهم مخارج  ،ماليات هاي بهينه رشد اقتصادي، ري در تابع توليد باعث تغيير نرخبه عنوان عامل مخارج جا در عامل درتاثیری بر رشد بهینه اقتصادی نخواهد داشت. در صورتی که عامل تولید مخارج جاری 

 توان مقدار ) مي20(ابتدا از معادله  .دهد ا نشان ميوري عامل توليد مخارج جاري ر بهره كه طوري هب گردد. مي دولت




d
d *

  :را محاسبه كرد  

 )21(                           
  ,121.

1
.1,. /)1()1/(1)1/(1

/1*












 










 


 ABA
d
d

         

.)1/()1/(    B    و  
.0

*





 اگر
d
d  
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ورتر از عامل توليد مخارج  ي كه عامل توليد مخارج جاري بهرهدر صورت .رشد بهينه اقتصادي نخواهد داشت برثيري تا

شد اقتصادي بهينه گردد و تواند باعث افزايش ر مي استنباط كرد كه تغيير در ضريبتوان چنين  ، ميعمراني باشد
در اين صورت  باشد، تر از بزرگ  ورتر باشد يعني خارج عمراني در تابع توليد بهرهكه اگر سهم م طوري هببرعكس. 

عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره

  .ورتر هستند تايع توليد بهرهاري و عمراني در است كه بررسي شود كدام عامل مخارج ج
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گردد و اين خود باعث  ث ايجاد توليد بالا در اقتصاد ميوري بالا باع . دليل آن اين است كه بهرهمطلوبيت بهينه خواهد شد

 .نرخ بهينه ماليات كاهش يابد بايدو به منظور ايجاد موازنه بودجه در مدل  هاي مالياتي بالا خواهد شدايجاد درآمد
ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين
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1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
  سهم بهينه آن از مخارج كل دولت مثبت خواهد بود. برتاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد  ،در نتيجه .خواهد بود برقرار

  
  هاي پژوهش يافته وتحليل تجزيه
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GDP :توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار 
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RRGDPP: 1383(سال پايه  نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه به قيمت ثابت( 

K: 1383پايه (سال  موجودي سرمايه خالص به قيمت ثابت(  

1gمخارج جاري دولت به قيمت بازار :  

2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  

تغییر 
و سهم مخارج  ،ماليات هاي بهينه رشد اقتصادي، ري در تابع توليد باعث تغيير نرخبه عنوان عامل مخارج جا در عامل می تواند 
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عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره

  .ورتر هستند تايع توليد بهرهاري و عمراني در است كه بررسي شود كدام عامل مخارج ج
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ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين

هينه آن از مخارج سهم ب بررا  توان تاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد ) مي19(بر اساس معادله  ،دهد. و بالاخره مي
  :گيري كرد كل دولت اندازه
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1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
  سهم بهينه آن از مخارج كل دولت مثبت خواهد بود. برتاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد  ،در نتيجه .خواهد بود برقرار

  
  هاي پژوهش يافته وتحليل تجزيه

  شده از متغيرهاي زير استفاده شده است الگوي نظري ارائه آورد مدل بر اساسدر بر
GDP :توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار 

RGDP: 1383(سال پايه  توليد ناخالص داخلي به قيمت ثابت( 

RRGDPP: 1383(سال پايه  نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه به قيمت ثابت( 

K: 1383پايه (سال  موجودي سرمايه خالص به قيمت ثابت(  

1gمخارج جاري دولت به قيمت بازار :  

2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  
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در صورتي كه   ،تغيير دردنوري هر دو عامل مخارج جاري و عمراني برابر باش كه بهره طوري هبباشد ،
ورتر از عامل توليد مخارج  ي كه عامل توليد مخارج جاري بهرهدر صورت .رشد بهينه اقتصادي نخواهد داشت برثيري تا

شد اقتصادي بهينه گردد و تواند باعث افزايش ر مي استنباط كرد كه تغيير در ضريبتوان چنين  ، ميعمراني باشد
در اين صورت  باشد، تر از بزرگ  ورتر باشد يعني خارج عمراني در تابع توليد بهرهكه اگر سهم م طوري هببرعكس. 

عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره

  .ورتر هستند تايع توليد بهرهاري و عمراني در است كه بررسي شود كدام عامل مخارج ج
كنيم كه  ) استفاده مي16، از رابطه (گيري كنيم نه اندازهماليات بهيوري مخارج جاري را بر  يا بهره حال اگر تاثير عامل
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گردد و اين خود باعث  ث ايجاد توليد بالا در اقتصاد ميوري بالا باع . دليل آن اين است كه بهرهمطلوبيت بهينه خواهد شد

 .نرخ بهينه ماليات كاهش يابد بايدو به منظور ايجاد موازنه بودجه در مدل  هاي مالياتي بالا خواهد شدايجاد درآمد
ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين

هينه آن از مخارج سهم ب بررا  توان تاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد ) مي19(بر اساس معادله  ،دهد. و بالاخره مي
  :گيري كرد كل دولت اندازه
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1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
  سهم بهينه آن از مخارج كل دولت مثبت خواهد بود. برتاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد  ،در نتيجه .خواهد بود برقرار

  
  هاي پژوهش يافته وتحليل تجزيه

  شده از متغيرهاي زير استفاده شده است الگوي نظري ارائه آورد مدل بر اساسدر بر
GDP :توليد ناخالص داخلي به قيمت بازار 

RGDP: 1383(سال پايه  توليد ناخالص داخلي به قيمت ثابت( 

RRGDPP: 1383(سال پايه  نرخ رشد توليد ناخالص داخلي سرانه به قيمت ثابت( 

K: 1383پايه (سال  موجودي سرمايه خالص به قيمت ثابت(  

1gمخارج جاري دولت به قيمت بازار :  

2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  
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و سهم مخارج  ،ماليات هاي بهينه رشد اقتصادي، ري در تابع توليد باعث تغيير نرخبه عنوان عامل مخارج جا در عامل
 توان مقدار ) مي20(ابتدا از معادله  .دهد ا نشان ميوري عامل توليد مخارج جاري ر بهره كه طوري هب گردد. مي دولت
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2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  
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و سهم مخارج  ،ماليات هاي بهينه رشد اقتصادي، ري در تابع توليد باعث تغيير نرخبه عنوان عامل مخارج جا در عامل
 توان مقدار ) مي20(ابتدا از معادله  .دهد ا نشان ميوري عامل توليد مخارج جاري ر بهره كه طوري هب گردد. مي دولت
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ورتر از عامل توليد مخارج  ي كه عامل توليد مخارج جاري بهرهدر صورت .رشد بهينه اقتصادي نخواهد داشت برثيري تا
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عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره
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گردد و اين خود باعث  ث ايجاد توليد بالا در اقتصاد ميوري بالا باع . دليل آن اين است كه بهرهمطلوبيت بهينه خواهد شد

 .نرخ بهينه ماليات كاهش يابد بايدو به منظور ايجاد موازنه بودجه در مدل  هاي مالياتي بالا خواهد شدايجاد درآمد
ازه كاهش نرخ بهينه مالياتي را اج ور، وري كالاي عمومي بهره ر بهرهتابع رفاه افزايش دكردن  بيشينهاز ديدگاه  ،همچنين

هينه آن از مخارج سهم ب بررا  توان تاثير نهاده مخارج جاري در تابع توليد ) مي19(بر اساس معادله  ،دهد. و بالاخره مي
  :گيري كرد كل دولت اندازه

)23 (
,))1(/( **

D
C

d
d






 
  )1/(2)1/(1)1/(1 ,)()(

1
1  


 


 DC
 

00))1/(( **

 





 هرگاه
d

d  

1 دانيم كه ما مي  مقدار  ،برقرار است و همچنين  0،در نتيجه .قرار دارد 1و 0همواره بين   
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ما می دانیم که 
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عامل  افزايش در ،همچنين گردد. افزايش در رشد اقتصادي بهينه مي يب مخارج عمراني در تابع توليد باعثايش در ضرزاف
نظر بسيار مهم  گردد. پس از اين نقطه عث كاهش در رشد اقتصادي بهينه ميبا ،وري پايين دارد توليد مخارج دولت كه بهره
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1gمخارج جاري دولت به قيمت بازار :  

2gمخارج عمراني دولت به قيمت بازار :  

نتیجه، 
آن از مخارج کل دولت مثبت خواهد بود.

تجزیه وتحلیل یافته های پژوهش

در برآورد مدل بر اساس الگوی نظری ارائه شده از متغیرهای زیر استفاده شده است
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BMP: نرخ ارز بازار آزاد.  
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و توليد ، kموجودي سرمايه خالص ، 2g، مخارج عمراني 1gكه در كنار متغيرهاي مخارج جاري  bmp متغير
جان نيز در مدل پيشنهاد اكه توسط دوار ه قيمت بازار استآمده است. همان نرخ ارز ب GDPناخالص داخلي به قيمت بازار 

  وري مخارج دولت) در مدل قرار گرفته است.  جز بهره ههاي داخلي (ب ساير سياست هايبه منظور ارزيابي اثرو  ه بودشد
  

  نتايج آزمون پايايي
كه اگر  طوري هب. هستندهاي پايايي متغيرهاي مدل  آزمونسنجي، انجام هاي اقتصاد مدل تخمين قدم درنخستين 

 امكان دارد زيرااستفاده كرد.  هاي همگرايي در مدل بدون انجام آزمون وول هاي معم توان از روش نمي .متغيرها پايا نباشند
يافته براي آزمون پايايي  يكي فولر تعميمدزمون و آ  Eviews 8افزاز نرماز  ،حاضر پژوهشدر  .دست آيد هنتايج كاذب ب كه
انجام  1392تا  1357ها از سال  داده برايين) يزشوارتز ب( SBC1 بر اساس معيارها  فاده شده است. آزمون پايايي دادهاست
هستند. در سطح خود ناپايا  RRGDPPجز  هب ،دهد كه تمام متغيرها ها نشان مي بررسي پايايي در سطح داده .ه استشد

، بنابراين بيشتر بوده 95 آن در ، از سطح بحرانيSBCبر اساس معيار  2ADFآماره مقدار مطلق ولي در تفاضل اول، 
 ،هستند )2و ( )1( كه تمام متغيرهاي مورد بررسي در هر دو الگوي با توجه به اين .)1هستند (جدول پايا  ها تفاضل اول داده
  شود. ياز آزمون همگرايي يوهانسن براي تعيين مدل مناسب استفاده م ،در مرحله بعد

  
  تعميم يافته فولر ديكيتايج آزمون پايايي ن .1جدول 
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21

1

gg
g
  

  - 54/2 ناپايا -55/5  پايا
21

1

gg
g
  

  - 15/3 ناپايا -6/5)0(  پايا
GDP

gg c1

  
  - 65/2 ناپايا -38/5)0(  پايا

GDPgg
RGDPK

/)(
)/(

21   
  BMP  - 54/3 ناپايا -15/3  پايا

    .هاي پژوهش هيافت: منبع
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مدل اقتصادسنجی که به منظور تشریح اثرهای سیاست مالی بر نرخ رشد اقتصادی بهینه، نرخ 
بهینه مالیات، و نرخ بهینه سهم هر یک از مخارج عمرانی و جاری بر اساس مبانی نظری ارائه  شده اند، 

بر اساس این، دو الگوی زیر تخمین زده می شوند.

BMP: نرخ ارز بازار آزاد.  
  متغيرهاي برآوردي به شكل زير نامگذاري شده است: 
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متغیر bmp که در کنار متغیرهای مخارج جاری g1، مخارج عمرانی g2، موجودی سرمایه خالص 
k، و تولید ناخالص داخلی به قیمت بازار GDP آمده است. همان نرخ ارز به قیمت بازار است که توسط 
دواراجان نیز در مدل پیشنهاد شده بود و به منظور ارزیابی اثرهای سایر سیاست های داخلی )به جز 

بهره وری مخارج دولت( در مدل قرار گرفته است. 
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نتایج آزمون پایایی

نخستین قدم در تخمین مدل های اقتصادسنجی، انجام آزمون های پایایی متغیرهای مدل هستند. 
به طوری که اگر متغیرها پایا نباشند. نمی توان از روش های معمول و بدون انجام آزمون های همگرایی 
نرم افزاز از  پژوهش حاضر،  در  آید.  به دست  کاذب  نتایج  که  دارد  امکان  زیرا  کرد.  استفاده  در مدل 

Eviews8 و آزمون دیکی فولر تعمیم یافته برای آزمون پایایی استفاده شده است. آزمون پایایی داده ها 

بر اساس معیار 1SBC )شوارتز بیزین( برای داده ها از سال 1357 تا 1392 انجام شده است. بررسی 
پایایی در سطح داده ها نشان می دهد که تمام متغیرها، به جز RRGDPP در سطح خود ناپایا هستند. 
ولی در تفاضل اول، مقدار مطلق آماره 2ADF بر اساس معیار SBC، از سطح بحرانی آن در 95 بیشتر 
مورد  متغیرهای  تمام  این که  به  توجه  با   .)1 )جدول  هستند  پایا  داده ها  اول  تفاضل  بنابراین  بوده، 
بررسی در هر دو الگوی )1( و )2( هستند، در مرحله بعد، از آزمون همگرایی یوهانسن برای تعیین 

مدل مناسب استفاده می شود.

جدول 1: نتایج آزمون پایایی دیکی فولر تعمیم یافته

نام‏متغیرهاسطح‏داده‏هاتفاضل‏اول‏داده‏ها

آماره‏ADF‏بر‏اساس‏نتیجه‏پایایی
SBC‏بر‏اساس‏نتیجه‏پایاییمعیار‏ADFآماره‏

SBCمعیار‏
4/24RRGDPP-پایا4/7-پایا
2/54-ناپایا)0(5/55-پایا

BMP: نرخ ارز بازار آزاد.  
  متغيرهاي برآوردي به شكل زير نامگذاري شده است: 
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و نرخ بهينه  ،نرخ رشد اقتصادي بهينه، نرخ بهينه ماليات برسياست مالي  هايمدل اقتصادسنجي كه به منظور تشريح اثر
زير تخمين زده  الگوي دو اين، اسبر اس، اند شده  ارائه نظريساس مباني سهم هر يك از مخارج عمراني و جاري بر ا
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و توليد ، kموجودي سرمايه خالص ، 2g، مخارج عمراني 1gكه در كنار متغيرهاي مخارج جاري  bmp متغير
جان نيز در مدل پيشنهاد اكه توسط دوار ه قيمت بازار استآمده است. همان نرخ ارز ب GDPناخالص داخلي به قيمت بازار 

  وري مخارج دولت) در مدل قرار گرفته است.  جز بهره ههاي داخلي (ب ساير سياست هايبه منظور ارزيابي اثرو  ه بودشد
  

  نتايج آزمون پايايي
كه اگر  طوري هب. هستندهاي پايايي متغيرهاي مدل  آزمونسنجي، انجام هاي اقتصاد مدل تخمين قدم درنخستين 

 امكان دارد زيرااستفاده كرد.  هاي همگرايي در مدل بدون انجام آزمون وول هاي معم توان از روش نمي .متغيرها پايا نباشند
يافته براي آزمون پايايي  يكي فولر تعميمدزمون و آ  Eviews 8افزاز نرماز  ،حاضر پژوهشدر  .دست آيد هنتايج كاذب ب كه
انجام  1392تا  1357ها از سال  داده برايين) يزشوارتز ب( SBC1 بر اساس معيارها  فاده شده است. آزمون پايايي دادهاست
هستند. در سطح خود ناپايا  RRGDPPجز  هب ،دهد كه تمام متغيرها ها نشان مي بررسي پايايي در سطح داده .ه استشد

، بنابراين بيشتر بوده 95 آن در ، از سطح بحرانيSBCبر اساس معيار  2ADFآماره مقدار مطلق ولي در تفاضل اول، 
 ،هستند )2و ( )1( كه تمام متغيرهاي مورد بررسي در هر دو الگوي با توجه به اين .)1هستند (جدول پايا  ها تفاضل اول داده
  شود. ياز آزمون همگرايي يوهانسن براي تعيين مدل مناسب استفاده م ،در مرحله بعد

  
  تعميم يافته فولر ديكيتايج آزمون پايايي ن .1جدول 

  نام متغيرها هاسطح داده هاتفاضل اول داده
برADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
بر  ADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
  

  RRGDPP - 24/4 پايا -7/4  پايا
  - 54/2 ناپايا -55/5)0(  پايا

21

1

gg
g
  

  - 54/2 ناپايا -55/5  پايا
21

1

gg
g
  

  - 15/3 ناپايا -6/5)0(  پايا
GDP

gg c1

  
  - 65/2 ناپايا -38/5)0(  پايا

GDPgg
RGDPK

/)(
)/(

21   
  BMP  - 54/3 ناپايا -15/3  پايا

    .هاي پژوهش هيافت: منبع
  .دهند خل پرانتز وقفه بهينه را نشان مياعداد دانكته: 

                                                            
1. Schwarz Bayesian Criterion 
2 . Augmented Dickey-Fuller 

2/54-ناپایا5/55-پایا

BMP: نرخ ارز بازار آزاد.  
  متغيرهاي برآوردي به شكل زير نامگذاري شده است: 
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و نرخ بهينه  ،نرخ رشد اقتصادي بهينه، نرخ بهينه ماليات برسياست مالي  هايمدل اقتصادسنجي كه به منظور تشريح اثر
زير تخمين زده  الگوي دو اين، اسبر اس، اند شده  ارائه نظريساس مباني سهم هر يك از مخارج عمراني و جاري بر ا
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و توليد ، kموجودي سرمايه خالص ، 2g، مخارج عمراني 1gكه در كنار متغيرهاي مخارج جاري  bmp متغير
جان نيز در مدل پيشنهاد اكه توسط دوار ه قيمت بازار استآمده است. همان نرخ ارز ب GDPناخالص داخلي به قيمت بازار 

  وري مخارج دولت) در مدل قرار گرفته است.  جز بهره ههاي داخلي (ب ساير سياست هايبه منظور ارزيابي اثرو  ه بودشد
  

  نتايج آزمون پايايي
كه اگر  طوري هب. هستندهاي پايايي متغيرهاي مدل  آزمونسنجي، انجام هاي اقتصاد مدل تخمين قدم درنخستين 

 امكان دارد زيرااستفاده كرد.  هاي همگرايي در مدل بدون انجام آزمون وول هاي معم توان از روش نمي .متغيرها پايا نباشند
يافته براي آزمون پايايي  يكي فولر تعميمدزمون و آ  Eviews 8افزاز نرماز  ،حاضر پژوهشدر  .دست آيد هنتايج كاذب ب كه
انجام  1392تا  1357ها از سال  داده برايين) يزشوارتز ب( SBC1 بر اساس معيارها  فاده شده است. آزمون پايايي دادهاست
هستند. در سطح خود ناپايا  RRGDPPجز  هب ،دهد كه تمام متغيرها ها نشان مي بررسي پايايي در سطح داده .ه استشد

، بنابراين بيشتر بوده 95 آن در ، از سطح بحرانيSBCبر اساس معيار  2ADFآماره مقدار مطلق ولي در تفاضل اول، 
 ،هستند )2و ( )1( كه تمام متغيرهاي مورد بررسي در هر دو الگوي با توجه به اين .)1هستند (جدول پايا  ها تفاضل اول داده
  شود. ياز آزمون همگرايي يوهانسن براي تعيين مدل مناسب استفاده م ،در مرحله بعد

  
  تعميم يافته فولر ديكيتايج آزمون پايايي ن .1جدول 

  نام متغيرها هاسطح داده هاتفاضل اول داده
برADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
بر  ADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
  

  RRGDPP - 24/4 پايا -7/4  پايا
  - 54/2 ناپايا -55/5)0(  پايا
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    .هاي پژوهش هيافت: منبع
  .دهند خل پرانتز وقفه بهينه را نشان مياعداد دانكته: 

                                                            
1. Schwarz Bayesian Criterion 
2 . Augmented Dickey-Fuller 

3/15-ناپایا)0(5/6-پایا

BMP: نرخ ارز بازار آزاد.  
  متغيرهاي برآوردي به شكل زير نامگذاري شده است: 
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و نرخ بهينه  ،نرخ رشد اقتصادي بهينه، نرخ بهينه ماليات برسياست مالي  هايمدل اقتصادسنجي كه به منظور تشريح اثر
زير تخمين زده  الگوي دو اين، اسبر اس، اند شده  ارائه نظريساس مباني سهم هر يك از مخارج عمراني و جاري بر ا
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و توليد ، kموجودي سرمايه خالص ، 2g، مخارج عمراني 1gكه در كنار متغيرهاي مخارج جاري  bmp متغير
جان نيز در مدل پيشنهاد اكه توسط دوار ه قيمت بازار استآمده است. همان نرخ ارز ب GDPناخالص داخلي به قيمت بازار 

  وري مخارج دولت) در مدل قرار گرفته است.  جز بهره ههاي داخلي (ب ساير سياست هايبه منظور ارزيابي اثرو  ه بودشد
  

  نتايج آزمون پايايي
كه اگر  طوري هب. هستندهاي پايايي متغيرهاي مدل  آزمونسنجي، انجام هاي اقتصاد مدل تخمين قدم درنخستين 

 امكان دارد زيرااستفاده كرد.  هاي همگرايي در مدل بدون انجام آزمون وول هاي معم توان از روش نمي .متغيرها پايا نباشند
يافته براي آزمون پايايي  يكي فولر تعميمدزمون و آ  Eviews 8افزاز نرماز  ،حاضر پژوهشدر  .دست آيد هنتايج كاذب ب كه
انجام  1392تا  1357ها از سال  داده برايين) يزشوارتز ب( SBC1 بر اساس معيارها  فاده شده است. آزمون پايايي دادهاست
هستند. در سطح خود ناپايا  RRGDPPجز  هب ،دهد كه تمام متغيرها ها نشان مي بررسي پايايي در سطح داده .ه استشد

، بنابراين بيشتر بوده 95 آن در ، از سطح بحرانيSBCبر اساس معيار  2ADFآماره مقدار مطلق ولي در تفاضل اول، 
 ،هستند )2و ( )1( كه تمام متغيرهاي مورد بررسي در هر دو الگوي با توجه به اين .)1هستند (جدول پايا  ها تفاضل اول داده
  شود. ياز آزمون همگرايي يوهانسن براي تعيين مدل مناسب استفاده م ،در مرحله بعد

  
  تعميم يافته فولر ديكيتايج آزمون پايايي ن .1جدول 

  نام متغيرها هاسطح داده هاتفاضل اول داده
برADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
بر  ADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
  

  RRGDPP - 24/4 پايا -7/4  پايا
  - 54/2 ناپايا -55/5)0(  پايا
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    .هاي پژوهش هيافت: منبع
  .دهند خل پرانتز وقفه بهينه را نشان مياعداد دانكته: 

                                                            
1. Schwarz Bayesian Criterion 
2 . Augmented Dickey-Fuller 

2/65-ناپایا )0(5/38-پایا

BMP: نرخ ارز بازار آزاد.  
  متغيرهاي برآوردي به شكل زير نامگذاري شده است: 
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و نرخ بهينه  ،نرخ رشد اقتصادي بهينه، نرخ بهينه ماليات برسياست مالي  هايمدل اقتصادسنجي كه به منظور تشريح اثر
زير تخمين زده  الگوي دو اين، اسبر اس، اند شده  ارائه نظريساس مباني سهم هر يك از مخارج عمراني و جاري بر ا
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و توليد ، kموجودي سرمايه خالص ، 2g، مخارج عمراني 1gكه در كنار متغيرهاي مخارج جاري  bmp متغير
جان نيز در مدل پيشنهاد اكه توسط دوار ه قيمت بازار استآمده است. همان نرخ ارز ب GDPناخالص داخلي به قيمت بازار 

  وري مخارج دولت) در مدل قرار گرفته است.  جز بهره ههاي داخلي (ب ساير سياست هايبه منظور ارزيابي اثرو  ه بودشد
  

  نتايج آزمون پايايي
كه اگر  طوري هب. هستندهاي پايايي متغيرهاي مدل  آزمونسنجي، انجام هاي اقتصاد مدل تخمين قدم درنخستين 

 امكان دارد زيرااستفاده كرد.  هاي همگرايي در مدل بدون انجام آزمون وول هاي معم توان از روش نمي .متغيرها پايا نباشند
يافته براي آزمون پايايي  يكي فولر تعميمدزمون و آ  Eviews 8افزاز نرماز  ،حاضر پژوهشدر  .دست آيد هنتايج كاذب ب كه
انجام  1392تا  1357ها از سال  داده برايين) يزشوارتز ب( SBC1 بر اساس معيارها  فاده شده است. آزمون پايايي دادهاست
هستند. در سطح خود ناپايا  RRGDPPجز  هب ،دهد كه تمام متغيرها ها نشان مي بررسي پايايي در سطح داده .ه استشد

، بنابراين بيشتر بوده 95 آن در ، از سطح بحرانيSBCبر اساس معيار  2ADFآماره مقدار مطلق ولي در تفاضل اول، 
 ،هستند )2و ( )1( كه تمام متغيرهاي مورد بررسي در هر دو الگوي با توجه به اين .)1هستند (جدول پايا  ها تفاضل اول داده
  شود. ياز آزمون همگرايي يوهانسن براي تعيين مدل مناسب استفاده م ،در مرحله بعد

  
  تعميم يافته فولر ديكيتايج آزمون پايايي ن .1جدول 

  نام متغيرها هاسطح داده هاتفاضل اول داده
برADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
بر  ADFآماره نتيجه پايايي

  SBCاساس معيار 
  

  RRGDPP - 24/4 پايا -7/4  پايا
  - 54/2 ناپايا -55/5)0(  پايا

21

1

gg
g
  

  - 54/2 ناپايا -55/5  پايا
21

1

gg
g
  

  - 15/3 ناپايا -6/5)0(  پايا
GDP

gg c1

  
  - 65/2 ناپايا -38/5)0(  پايا

GDPgg
RGDPK

/)(
)/(

21   
  BMP  - 54/3 ناپايا -15/3  پايا

    .هاي پژوهش هيافت: منبع
  .دهند خل پرانتز وقفه بهينه را نشان مياعداد دانكته: 

                                                            
1. Schwarz Bayesian Criterion 
2 . Augmented Dickey-Fuller 

3/54BMP-ناپایا3/15-پایا

منبع: یافته های پژوهش
نکته: اعداد داخل پرانتز وقفه بهینه را نشان می دهند.

1. Schwarz Bayesian Criterion
2. Augmented Dickey-Fuller
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آزمون همگرایی یوهانسن

نتایج آزمون می تواند در خصوص وجود یا عدم وجود بردارهای همگرایی کمک نماید. در انجام 
فرایند آزمون ابتدا لازم است مرتبه بهینه روابط بلندمدت در الگوهای )1( و )2( به دست آید. برای 
( انتخاب می شود 

  
  نآزمون همگرايي يوهانس

زم يند آزمون ابتدا لااكمك نمايد. در انجام فريي تواند در خصوص وجود يا عدم وجود بردارهاي همگرا نتايج آزمون مي
 هاي لازم براي تعداد حداكثر وقفه ،. براي اين منظورآيددست  ه) ب2) و (1( هايالگومدت در است. مرتبه بهينه روابط بلند

3ورود در مدل بر اساس حجم نمونه (
1

n (گردد. براي تعيين  ها سه تعيين مي حداكثر وفقه اين، شود كه بر اساس انتخاب مي
  آمده است.  2استفاده شده است كه در جدول ) SBC( بيزين زشوراتمرتبه بهينه مدل از معيار 

  
  1VARبهينه  هآزمون تعيين مرتب. 2جدول

  مرتبه بهينه  الگوي اول الگوي دوم
  SBC معيار LRآماره SBCمعيار 2LRآماره 

8/183  (*)95/10 8/183 )*(95/10  1  
29  27/12 29 27/12  2  
1/27  23/13 1/27 23/13  3  
  .هاي پژوهش يافته: منبع
  .است VAR* مرتبه بهينه  نكته:

  
گردد  ، يك تعيين ميVARمرتبه بهينه  ،SBCبر اساس معيار  ،)2) و (1( الگوي، براي هر دو )2( ولطبق نتايج جد

، آزمون يوهانسن بر VARپس از تعيين مرتبه بهينه  .است بالامعيار  طبقكه انتخاب مرتبه بهينه بر اساس كمترين مقدار 
با  شد.مدت انجام د بردارهاي همگرايي و روابط بلندبراي تعيين تعدا )اثرماتريس (و  )حداكثر مقادير ويژه(اساس دو رويكرد 

آزمون مربوطه بر  ابتدا ،از مقيدترين حالت تا نامقيدترين حالت قرار دارد حالتكه آزمون يوهانسن در پنج  توجه به اين
عدم وجود روند در بلندمدت و « حالتاول،  الگويبراي  .براي تعيين حالت بهينه هر دو الگو انجام گرفت SBC اساس معيار

دمدت و عدم وجود عرض از مبدا و روند در بلن« حالت براي الگوي دوم و» مدت مدت و فرض عرض از مبدا در كوتاه كوتاه
  شود.  پذيرفته ميفرض براي آزمون يوهانس  به عنوان پيش» مدت كوتاه

  
  آزمون همگرايي يوهانسن .3جدول 

يتعداد بردارها
  همگرايي

مقاديربيشينةآماره
  ويژه

  هامتغير  فرضيه صفر آماره ماتريس اثر

1  8/17 6/40 1 ≤r  RRGDPP, 
STE, STJE, 
KG, BMP  

1  4/17 3/28 1 ≤r  RRGDPP, 
STE STEE, 
KG, BMP  

  .هاي پژوهش يافته: منبع
  
اول  الگوهايبراي متغيرهاي  »ويژهحداكثر مقادير «و »اتريس اثرم«تعداد بردارهاي همگرايي را بر اساس رويكرد  )3(جدول 

 .شود درصد رد نمي95سطح اطمينان  در r≤1 فرضيه صفر مبني بر هر دو الگو،هاي براي متغير .دهد و دوم نشان مي

                                                            
1 . Vector Auto Regressive 
2. Likelihood Ratio  

این منظور، تعداد حداکثر وقفه های لازم برای ورود در مدل بر اساس حجم نمونه )
که بر اساس این، حداکثر وفقه ها سه تعیین می گردد. برای تعیین مرتبه بهینه مدل از معیار شوراتز 

بیزین )SBC( استفاده شده است که در جدول )2( آمده است. 

1VAR جدول2: آزمون تعیین مرتبه بهینه

مرتبه‏بهینهالگوی‏اولالگوی‏دوم
2LRآماره‏SBCمعیار‏LRآماره‏SBCمعیار‏

183/810/95)*(183/810/95)*(1
2912/272912/272

27/113/2327/113/233

منبع: یافته های پژوهش
نکته: * مرتبه بهینه VAR است.

طبق نتایج جدول )2(، برای هر دو الگوی )1( و )2(، بر اساس معیار SBC، مرتبه بهینه VAR، یک 
تعیین می گردد که انتخاب مرتبه بهینه بر اساس کمترین مقدار طبق معیار بالا است. پس از تعیین 
مرتبه بهینه VAR، آزمون یوهانسن بر اساس دو رویکرد )حداکثر مقادیر ویژه( و )ماتریس اثر( برای 
تعیین تعداد بردارهای همگرایی و روابط بلندمدت انجام شد. با توجه به این که آزمون یوهانسن در پنج 
حالت از مقیدترین حالت تا نامقیدترین حالت قرار دارد، ابتدا آزمون مربوطه بر اساس معیار SBC برای 
تعیین حالت بهینه هر دو الگو انجام گرفت. برای الگوی اول، حالت »عدم وجود روند در بلندمدت و 
کوتاه مدت و فرض عرض از مبدا در کوتاه مدت« و برای الگوی دوم حالت »عدم وجود عرض از مبدا و 

روند در بلندمدت و کوتاه مدت« به عنوان پیش فرض برای آزمون یوهانس پذیرفته می شود. 

1. Vector Auto Regressive
2. Likelihood Ratio
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جدول 3: آزمون همگرایی یوهانسن

تعداد‏بردارهای‏
همگرایی

آماره‏بیشینۀ‏
مقادیر‏ویژه

آماره‏
متغیرهافرضیه‏صفرماتریس‏اثر

117/840/6r≥ 1RRGDPP, STE, STJE, KG, BMP
117/428/3r≥ 1RRGDPP, STE STEE, KG, BMP

منبع: یافته های پژوهش

جدول )3( تعداد بردارهای همگرایی را بر اساس رویکرد »ماتریس اثر« و»حداکثر مقادیر ویژه« 
برای متغیرهای الگوهای اول و دوم نشان می دهد. برای متغیرهای هر دو الگو، فرضیه صفر مبنی بر 
r≥1 در سطح اطمینان 95درصد رد نمی شود. بنابراین، برای متغیرهای الگوهای )1( و )2( طبق نتایج 

یوهانس فقط یک بردار همگرایی شناسایی می شود. با توجه به آزمون های انجام شده، بر اساس مرتبه 
بهینه و تعداد بردارهای همگرایی برابر با یک )r=1 و )VAR)1( ضرایب متغیرهای بلندمدت به صورت 

نرمالیزه شده به صورت زیر است:
RRGDPP = -.45 + .4STJE + .29STE + .003KG + 7E-6BMP

RRGDPP= - .44STEE + .2 STE + .002KG – 6.3 E-6BMP

بر اساس نتایج روابط بلندمدت بین متغیرها تاثیر مخارج دولت بر رشد سرانه واقعی مثبت است. 
از طرفی، اثر مخارج جاری در بلندمدت بر رشد سرانه واقعی مثبت، و اثر سهم مخارج عمرانی در 

بلندمدت بر رشد سرانه واقعی منفی است.

1VECM برآورد روابط کوتاه مدت و سرعت تعدیل به روش

با توجه به نتایج آزمون همگرایی یوهانس و برآورد روابط بلندمدت در هر دو الگوی )1( و )2( 
در این بخش به بررسی پویایی های کوتاه مدت می پردازیم. همچنین، ضریب تصحیح خطا به منظور 
بررسی سرعت تعدیل از کوتاه مدت به بلندمدت مورد بررسی قرار می گیرد. بر اساس این، از روش 

VECM )مدل تصحیح خطای برداری( به شرح جدول )4( استفاده شده است.

1. Vector Error Correction Model
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VECM جدول 4: نتایج تخمین مدل

متغیر‏مستقلمتغیر‏وابسته
D)BMA)-1(D)KG)-1(D)STJE)-1(D)STE)-1(D )RGDPP)-1(ECM

D)RGDPP(

)الگوی اول( ضریب 1/70/010/861/40/04-0/94-
متغیر

0/690/79-1/260/960/025-2T آماره
D)BMA)-1(D)KG)-1(D)STEE)-1(D)STE)-1(D )RGDPP)-1(ECM

D)RGDPP(

)الگوی دوم( ضریب 1/60/0180/871/60/03-0/88
متغیر

-0/640/891/20/770/22-1/89T آماره

منبع: یافته های پژوهش.

 Dx = x – x )-1( علامت تفاضل است. به طوری که D جزء تصحیح خطا و ECM ،در برآوردهای بالا
به منظور آزمون فروض کلاسیک در دو مدل برآورد شده و بررسی مسایل آماری مربوط به برآوردها، 
آزمون های مربوط به اجزای خطا برای هر دو مدل بررسی می شوند. می توان به آزمون های خودهمبستگی 
سریالی، واریانس ناهمسانی، و آزمون نرمال بودن توزیع جمله های افعال اشاره کرد. نتایج برای هر دو 

الگوی )1( و )2( در زیر آمده است. 

جدول5: کمیت آماره های مربوط به برآورد مدل ها

آزمون‏نرمال‏بودن‏
جمله‏های‏اخلال

آزمون‏واریانس‏ناهمسانی
آزمون‏خودهمبستگی‏

سریالی
آزمون‏مدل

آماره Lmدرصد احتمالآماره X2درصد احتمالآماره X2درصد احتمال
الگوی 0/128/070/271910/1333/061
الگوی0/157/90/271900/16322

منبع: یافته های پژوهش

»واریانس  سریالی«،  »خودهمبستگی  آزمون  سه  هر  در  صفر  فرضیه  به دست آمده،  نتایج  طبق 
ناهمسانی«، و »نرمال بودن جمله های اخلال« مبنی بر »عدم خودهمبستگی سریالی«، »عدم واریانس 
ناهمسانی«، و »نرمال بودن جمله های اخلال« در سطح احتمال 95 درصد رد نمی گردد؛ بدین معنا 

که هر دو مدل از لحاظ برآورد مشکلی ندارند.
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برآورد مدل ها نشان می دهد که ضریب جمله تصحیح خطا در هر دو مدل )1( و )2( معنادار 
است. همچنین، تاثیر متغیرهای سهم مخارج جاری، سهم مخارج عمرانی، و سهم کل مخارج بر رشد 
 T اقتصادی واقعی در بلندمدت معنادار بوده ولی در کوتاه مدت ضرایب متغیرها با توجه به آماره پایین
قابل پذیرش نیست. به طوری که در »الگوی اول« نتایج نشان می دهند که مخارج جاری در بلندمدت 
تاثیر مثبت و قابل ملاحظه ای بر تولید سرانه واقعی دارد و ضریب آن برابر با 0/4 است. از طرفی، تاثیر 
نسبت مخارج کل بر تولید سرانه واقعی برابر 0/29 است. به بیان دیگر، افزایش یک درصد در مخارج 
جاری دولت در بلندمدت باعث افزایش 0/4 درصدی در تولید سرانه واقعی می گردد. در کوتاه مدت، 
تاثیر مخارج جاری دولت بر تولید سرانه واقعی کم و از لحاظ آماری بی معنا است. از طرفی، ضریب جزء 
خطا )ECM( که نشان دهندۀ سرعت تبدیل از کوتاه مدت به بلندمدت است، برابر با 0/94 و از لحاظ 
آماری معنادار است. این بدان معناست که اگر تولید سرانه واقعی در اثر تغییر در مخارج جاری و سایر 
عوامل )سهم مخارج کل، سهم مخارج خصوصی به عمومی، و نرخ ارز بازار( از مقادیر تعادلی بلندمدت 
خود منحرف شود با سرعت 0/94 در هر سال به سمت مقادیر بلندمدت خود تعدیل خواهند شد و 
این تعدیل در زمانی قدری بیش از یک سال انجام خواهد گرفت. همچنین در بلندمدت، تاثیر نرخ ارز 
آزاد )به عنوان عامل غیرسیاستی( بر تولید ثابت سرانه ناچیز بوده و در کوتاه مدت نیز بی معنا است. 
این نتیجه، با نتایج به دست آمده توسط دواراجان و همکاران )1996( متفاوت است. مدل دوم که تاثیر 
سهم مخارج عمرانی، سهم مخارج کل، سهم مخارج خصوصی به عمومی، و متغیر مربوط به بازار سیاه 
را بر تولید سرانه واقعی می سنجد، طبق نتایج به دست آمده تاثیر مخارج عمرانی دولت در بلندمدت 
بر تولید سرانه واقعی منفی و ضریب آن 0/44- است. این نتیجه، با نظریه های رایج نسبت به تاثیر 
مثبت مخارج عمرانی و تاثیر آن در رشد سرمایه گذاری و توسعه به طور کامل مغایرت دارد. بررسی 
تاثیر کوتاه مدت مخارج عمرانی بر تولید سرانه واقعی نشان می دهد که ضریب مربوطه از لحاظ آماری 
ECM نشان داده  بلندمدت که به صورت ضریب  به  از کوتاه مدت  بی معنا است، ولی ضریب تعدیل 
شده است از لحاظ آماری معنادار بوده و مقدار آن برابر با 0/88- است. این نتیجه نشان می دهد که 
در صورت تغییر متغیرهای برون زای مدل، اگر انحرافی از مقادیر بلندمدت متغیر تولید سرانه واقعی 
بلندمدت صورت خواهد گرفت.  مقادیر  به سمت  با سرعت 0/88 در هر سال  تعدیل  صورت گیرد، 
بدین معنا که تعدیل در زمانی بیشتر از یک سال صورت می گیرد و این، سرعت بسیار بالایی برای 
تعدیل است. در مدل دوم، تاثیر نسبت کل مخارج به تولید سرانه واقعی برابر با 0/2 است. همچنین 
در بلندمدت، تاثیر نسبت مخارج خصوصی به عمومی و شاخص بازار سیاه بر تولید سرانه واقعی بسیار 
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ناچیز است. ناچیز بودن تاثیر BMP به معنای این است که سایر متغیرهای داخلی به جز متغیرهای 
تعریف شده در الگو تاثیر معناداری ندارند. 

بحث و نتیجه گیری

هدف از پژوهش، یافتن الگویی برای محاسبه اثر مخارج دولت با لحاظ بهره وری انواع مخارج دولت 
است. این امر به انتخاب سیاست مالی مناسب در شرایط کاهش منابع درآمدی دولت کمک می کند. 
رسیدن به این نکته که کدام نوع مخارج در اقتصاد ایران بهره ورتر هستند می تواند به اصلاح مخارج 
غیربهره ور و تغییر در ترکیب آن منجر شود. بر اساس مدل ارائه شده، در فصول قبلی مخارج جاری 
و عمرانی به عنوان دو نهاده در تابع تولید در نظر گرفته شده است. طبق مدل تئوریک در صورتی، 
 )ضریب مخارج جاری در 

نرمال «، و »واريانس ناهمساني« ،»همبستگي سرياليخود«، فرضيه صفر در هر سه آزمون آمده دست هطبق نتايج ب
 هاي بودن جملهنرمال «و  ،»عدم واريانس ناهمساني« ،»همبستگي سرياليعدم خود«مبني بر » هاي اخلال جملهبودن 
  شكلي ندارند.مبدين معنا كه هر دو مدل از لحاظ برآورد  ؛گردد درصد رد نمي 95در سطح احتمال » لاخلا

تاثير  ،. همچنيناستدار عنام) 2و () 1دهد كه ضريب جمله تصحيح خطا در هر دو مدل ( ها نشان مي برآورد مدل
رج بر رشد اقتصادي واقعي در بلندمدت معنادار بوده و سهم كل مخا ،مخارج عمراني سهممخارج جاري،  سهممتغيرهايي 

نتايج نشان » اول الگوي«كه در  طوري هب .پذيرش نيست قابل T مدت ضرايب متغيرها با توجه به آماره پايين ولي در كوتاه
 4/0ضريب آن برابر با  واقعي دارد و اي بر توليد سرانه ملاحظه تاثير مثبت و قابل مدتكه مخارج جاري در بلندند ده مي

درصد در مخارج افزايش يك  ،بيان ديگر بهاست.  29/0تاثير نسبت مخارج كل بر توليد سرانه واقعي برابر  ،از طرفي است.
تاثير مخارج جاري  ،مدت گردد. در كوتاه توليد سرانه واقعي مي درصدي در 4/0مدت باعث افزايش جاري دولت در بلند

ة سرعت دهند كه نشان) ECM( ضريب جزء خطا ،معنا است. از طرفي انه واقعي كم و از لحاظ آماري بيدولت بر توليد سر
ت كه اگر توليد سرانه اين بدان معناس .و از لحاظ آماري معنادار است 94/0برابر با  ،مدت استمدت به بلند تبديل از كوتاه

نرخ ارز بازار) از  و ،سهم مخارج خصوصي به عمومي ،مخارج كل سهمواقعي در اثر تغيير در مخارج جاري و ساير عوامل (
 و در هر سال به سمت مقادير بلندمدت خود تعديل خواهند شد 94/0مقادير تعادلي بلندمدت خود منحرف شود با سرعت 

(به عنوان عامل نرخ ارز آزاد  تاثير ،مدترفت. همچنين در بلندسال انجام خواهد گ يكاز بيش  قدرياين تعديل در زماني 
آمده توسط  دست هبا نتايج ب ،همعنا است. اين نتيج مدت نيز بي و در كوتاهتوليد ثابت سرانه ناچيز بوده  بر سياستي)غير
مخارج خصوصي  سهممخارج كل،  سهممخارج عمراني،  سهممتفاوت است. مدل دوم كه تاثير  )1996( همكارانجان و دوارا

تاثير مخارج عمراني آمده  دست هطبق نتايج ب ،سنجد اقعي ميتوليد سرانه و برو متغير مربوط به بازار سياه را  ،به عمومي
هاي رايج نسبت به تاثير مثبت  نتيجه، با نظريه اين .است - 44/0توليد سرانه واقعي منفي و ضريب آن  برمدت دولت در بلند

مدت مخارج عمراني  . بررسي تاثير كوتاهمغايرت دارد طور كامل گذاري و توسعه به عمراني و تاثير آن در رشد سرمايهمخارج 
مدت به  است، ولي ضريب تعديل از كوتاهمعنا  كه ضريب مربوطه از لحاظ آماري بيدهد  ن ميشاتوليد سرانه واقعي ن بر

است.  - 88/0بوده و مقدار آن برابر با دار نشان داده شده است از لحاظ آماري معنا ECMصورت ضريب ه ب مدت كهبلند
مدت متغير توليد سرانه ، اگر انحرافي از مقادير بلندزاي مدل نودهد كه در صورت تغيير متغيرهاي بر اين نتيجه نشان مي
مدت صورت خواهد گرفت. بدين معنا كه تعديل مقادير بلند در هر سال به سمت 88/0تعديل با سرعت  ،واقعي صورت گيرد

تاثير نسبت كل  ،سرعت بسيار بالايي براي تعديل است. در مدل دوم ،اين و گيرد سال صورت مي در زماني بيشتر از يك
اخص ش تاثير نسبت مخارج خصوصي به عمومي و ،مدتدر بلند است. همچنين 2/0مخارج به توليد سرانه واقعي برابر با 

به معناي اين است كه ساير متغيرهاي داخلي  BMPتوليد سرانه واقعي بسيار ناچيز است. ناچيز بودن تاثير  بربازار سياه 
   .ندارندداري شده در الگو تاثير معنا ي تعريفاجز متغيره هب

  گيري بحث و نتيجه
اين امر به  است.وري انواع مخارج دولت  گويي براي محاسبه اثر مخارج دولت با لحاظ بهرهيافتن ال ،هدف از پژوهش

نوع مخارج  رسيدن به اين نكته كه كدام كند. ط كاهش منابع درآمدي دولت كمك ميانتخاب سياست مالي مناسب در شراي
بر اساس مدل  ور و تغيير در تركيب آن منجر شود. تواند به اصلاح مخارج غيربهره مي هستندتر ور در اقتصاد ايران بهره

عمراني به عنوان دو نهاده در تابع توليد در نظر گرفته شده است. طبق مدل  در فصول قبلي مخارج جاري و ،شده ارائه
(ضريب مخارج جاري در تابع  اقتصادي بهينه مثبت است كه مقداررشد  برتاثير نهاده مخارج جاري  ،تئوريك در صورتي

در اين صورت  است،(ضريب مخارج عمراني در تابع توليد  تر از  توليد) بزرگ
0*





  خواهد بود.  
و تاثير مخارج عمراني برابر  4/0تابع توليد مثبت و برابر با  برخارج جاري مدهد كه تاثير و  مي آمده نشان دست هنتايج ب

بر رشد اقتصادي بهينه اقتصاد ايران تاثير مخارج جاري در  ،يابد. بنابراين تحقق مي شرط  ،. در نتيجهاست - 44/0با 
رشد  برتواند  د و رشد مخارج جاري در اقتصاد ميورتر هستن جاري در تابع توليد بهرهمخارج  ،به عبارت ديگر بيشتر است.

 .گردد ولت و ساختار اقتصاد ايران برميري و عمراني داين امر به تركيب مخارج جا يلبهينه اقتصاد اثر مثبت داشته باشد. دل
اين نوع مخارج  ، ماهيتحسابداري لحاظ بندي از هطبق برخلافشود كه  ارج عمراني دولت از آنجا ناشي ميمدي مخناكارا

تاثیر نهاده مخارج جاری بر رشد اقتصادی بهینه مثبت است که مقدار 
 خواهد بود. 

نرمال «، و »واريانس ناهمساني« ،»همبستگي سرياليخود«، فرضيه صفر در هر سه آزمون آمده دست هطبق نتايج ب
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تاثير  ،. همچنيناستدار عنام) 2و () 1دهد كه ضريب جمله تصحيح خطا در هر دو مدل ( ها نشان مي برآورد مدل
رج بر رشد اقتصادي واقعي در بلندمدت معنادار بوده و سهم كل مخا ،مخارج عمراني سهممخارج جاري،  سهممتغيرهايي 
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 4/0ضريب آن برابر با  واقعي دارد و اي بر توليد سرانه ملاحظه تاثير مثبت و قابل مدتكه مخارج جاري در بلندند ده مي

درصد در مخارج افزايش يك  ،بيان ديگر بهاست.  29/0تاثير نسبت مخارج كل بر توليد سرانه واقعي برابر  ،از طرفي است.
تاثير مخارج جاري  ،مدت گردد. در كوتاه توليد سرانه واقعي مي درصدي در 4/0مدت باعث افزايش جاري دولت در بلند

ة سرعت دهند كه نشان) ECM( ضريب جزء خطا ،معنا است. از طرفي انه واقعي كم و از لحاظ آماري بيدولت بر توليد سر
ت كه اگر توليد سرانه اين بدان معناس .و از لحاظ آماري معنادار است 94/0برابر با  ،مدت استمدت به بلند تبديل از كوتاه

نرخ ارز بازار) از  و ،سهم مخارج خصوصي به عمومي ،مخارج كل سهمواقعي در اثر تغيير در مخارج جاري و ساير عوامل (
 و در هر سال به سمت مقادير بلندمدت خود تعديل خواهند شد 94/0مقادير تعادلي بلندمدت خود منحرف شود با سرعت 

(به عنوان عامل نرخ ارز آزاد  تاثير ،مدترفت. همچنين در بلندسال انجام خواهد گ يكاز بيش  قدرياين تعديل در زماني 
آمده توسط  دست هبا نتايج ب ،همعنا است. اين نتيج مدت نيز بي و در كوتاهتوليد ثابت سرانه ناچيز بوده  بر سياستي)غير
مخارج خصوصي  سهممخارج كل،  سهممخارج عمراني،  سهممتفاوت است. مدل دوم كه تاثير  )1996( همكارانجان و دوارا

تاثير مخارج عمراني آمده  دست هطبق نتايج ب ،سنجد اقعي ميتوليد سرانه و برو متغير مربوط به بازار سياه را  ،به عمومي
هاي رايج نسبت به تاثير مثبت  نتيجه، با نظريه اين .است - 44/0توليد سرانه واقعي منفي و ضريب آن  برمدت دولت در بلند

مدت مخارج عمراني  . بررسي تاثير كوتاهمغايرت دارد طور كامل گذاري و توسعه به عمراني و تاثير آن در رشد سرمايهمخارج 
مدت به  است، ولي ضريب تعديل از كوتاهمعنا  كه ضريب مربوطه از لحاظ آماري بيدهد  ن ميشاتوليد سرانه واقعي ن بر

است.  - 88/0بوده و مقدار آن برابر با دار نشان داده شده است از لحاظ آماري معنا ECMصورت ضريب ه ب مدت كهبلند
مدت متغير توليد سرانه ، اگر انحرافي از مقادير بلندزاي مدل نودهد كه در صورت تغيير متغيرهاي بر اين نتيجه نشان مي
مدت صورت خواهد گرفت. بدين معنا كه تعديل مقادير بلند در هر سال به سمت 88/0تعديل با سرعت  ،واقعي صورت گيرد

تاثير نسبت كل  ،سرعت بسيار بالايي براي تعديل است. در مدل دوم ،اين و گيرد سال صورت مي در زماني بيشتر از يك
اخص ش تاثير نسبت مخارج خصوصي به عمومي و ،مدتدر بلند است. همچنين 2/0مخارج به توليد سرانه واقعي برابر با 

به معناي اين است كه ساير متغيرهاي داخلي  BMPتوليد سرانه واقعي بسيار ناچيز است. ناچيز بودن تاثير  بربازار سياه 
   .ندارندداري شده در الگو تاثير معنا ي تعريفاجز متغيره هب

  گيري بحث و نتيجه
اين امر به  است.وري انواع مخارج دولت  گويي براي محاسبه اثر مخارج دولت با لحاظ بهرهيافتن ال ،هدف از پژوهش

نوع مخارج  رسيدن به اين نكته كه كدام كند. ط كاهش منابع درآمدي دولت كمك ميانتخاب سياست مالي مناسب در شراي
بر اساس مدل  ور و تغيير در تركيب آن منجر شود. تواند به اصلاح مخارج غيربهره مي هستندتر ور در اقتصاد ايران بهره

عمراني به عنوان دو نهاده در تابع توليد در نظر گرفته شده است. طبق مدل  در فصول قبلي مخارج جاري و ،شده ارائه
(ضريب مخارج جاري در تابع  اقتصادي بهينه مثبت است كه مقداررشد  برتاثير نهاده مخارج جاري  ،تئوريك در صورتي

در اين صورت  است،(ضريب مخارج عمراني در تابع توليد  تر از  توليد) بزرگ
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  خواهد بود.  
و تاثير مخارج عمراني برابر  4/0تابع توليد مثبت و برابر با  برخارج جاري مدهد كه تاثير و  مي آمده نشان دست هنتايج ب

بر رشد اقتصادي بهينه اقتصاد ايران تاثير مخارج جاري در  ،يابد. بنابراين تحقق مي شرط  ،. در نتيجهاست - 44/0با 
رشد  برتواند  د و رشد مخارج جاري در اقتصاد ميورتر هستن جاري در تابع توليد بهرهمخارج  ،به عبارت ديگر بيشتر است.

 .گردد ولت و ساختار اقتصاد ايران برميري و عمراني داين امر به تركيب مخارج جا يلبهينه اقتصاد اثر مثبت داشته باشد. دل
اين نوع مخارج  ، ماهيتحسابداري لحاظ بندي از هطبق برخلافشود كه  ارج عمراني دولت از آنجا ناشي ميمدي مخناكارا

 )ضریب مخارج عمرانی در تابع تولید است، در این صورت 
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تاثير  ،. همچنيناستدار عنام) 2و () 1دهد كه ضريب جمله تصحيح خطا در هر دو مدل ( ها نشان مي برآورد مدل
رج بر رشد اقتصادي واقعي در بلندمدت معنادار بوده و سهم كل مخا ،مخارج عمراني سهممخارج جاري،  سهممتغيرهايي 
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درصد در مخارج افزايش يك  ،بيان ديگر بهاست.  29/0تاثير نسبت مخارج كل بر توليد سرانه واقعي برابر  ،از طرفي است.
تاثير مخارج جاري  ،مدت گردد. در كوتاه توليد سرانه واقعي مي درصدي در 4/0مدت باعث افزايش جاري دولت در بلند

ة سرعت دهند كه نشان) ECM( ضريب جزء خطا ،معنا است. از طرفي انه واقعي كم و از لحاظ آماري بيدولت بر توليد سر
ت كه اگر توليد سرانه اين بدان معناس .و از لحاظ آماري معنادار است 94/0برابر با  ،مدت استمدت به بلند تبديل از كوتاه

نرخ ارز بازار) از  و ،سهم مخارج خصوصي به عمومي ،مخارج كل سهمواقعي در اثر تغيير در مخارج جاري و ساير عوامل (
 و در هر سال به سمت مقادير بلندمدت خود تعديل خواهند شد 94/0مقادير تعادلي بلندمدت خود منحرف شود با سرعت 

(به عنوان عامل نرخ ارز آزاد  تاثير ،مدترفت. همچنين در بلندسال انجام خواهد گ يكاز بيش  قدرياين تعديل در زماني 
آمده توسط  دست هبا نتايج ب ،همعنا است. اين نتيج مدت نيز بي و در كوتاهتوليد ثابت سرانه ناچيز بوده  بر سياستي)غير
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هاي رايج نسبت به تاثير مثبت  نتيجه، با نظريه اين .است - 44/0توليد سرانه واقعي منفي و ضريب آن  برمدت دولت در بلند

مدت مخارج عمراني  . بررسي تاثير كوتاهمغايرت دارد طور كامل گذاري و توسعه به عمراني و تاثير آن در رشد سرمايهمخارج 
مدت به  است، ولي ضريب تعديل از كوتاهمعنا  كه ضريب مربوطه از لحاظ آماري بيدهد  ن ميشاتوليد سرانه واقعي ن بر

است.  - 88/0بوده و مقدار آن برابر با دار نشان داده شده است از لحاظ آماري معنا ECMصورت ضريب ه ب مدت كهبلند
مدت متغير توليد سرانه ، اگر انحرافي از مقادير بلندزاي مدل نودهد كه در صورت تغيير متغيرهاي بر اين نتيجه نشان مي
مدت صورت خواهد گرفت. بدين معنا كه تعديل مقادير بلند در هر سال به سمت 88/0تعديل با سرعت  ،واقعي صورت گيرد

تاثير نسبت كل  ،سرعت بسيار بالايي براي تعديل است. در مدل دوم ،اين و گيرد سال صورت مي در زماني بيشتر از يك
اخص ش تاثير نسبت مخارج خصوصي به عمومي و ،مدتدر بلند است. همچنين 2/0مخارج به توليد سرانه واقعي برابر با 

به معناي اين است كه ساير متغيرهاي داخلي  BMPتوليد سرانه واقعي بسيار ناچيز است. ناچيز بودن تاثير  بربازار سياه 
   .ندارندداري شده در الگو تاثير معنا ي تعريفاجز متغيره هب

  گيري بحث و نتيجه
اين امر به  است.وري انواع مخارج دولت  گويي براي محاسبه اثر مخارج دولت با لحاظ بهرهيافتن ال ،هدف از پژوهش

نوع مخارج  رسيدن به اين نكته كه كدام كند. ط كاهش منابع درآمدي دولت كمك ميانتخاب سياست مالي مناسب در شراي
بر اساس مدل  ور و تغيير در تركيب آن منجر شود. تواند به اصلاح مخارج غيربهره مي هستندتر ور در اقتصاد ايران بهره

عمراني به عنوان دو نهاده در تابع توليد در نظر گرفته شده است. طبق مدل  در فصول قبلي مخارج جاري و ،شده ارائه
(ضريب مخارج جاري در تابع  اقتصادي بهينه مثبت است كه مقداررشد  برتاثير نهاده مخارج جاري  ،تئوريك در صورتي

در اين صورت  است،(ضريب مخارج عمراني در تابع توليد  تر از  توليد) بزرگ
0*





  خواهد بود.  
و تاثير مخارج عمراني برابر  4/0تابع توليد مثبت و برابر با  برخارج جاري مدهد كه تاثير و  مي آمده نشان دست هنتايج ب

بر رشد اقتصادي بهينه اقتصاد ايران تاثير مخارج جاري در  ،يابد. بنابراين تحقق مي شرط  ،. در نتيجهاست - 44/0با 
رشد  برتواند  د و رشد مخارج جاري در اقتصاد ميورتر هستن جاري در تابع توليد بهرهمخارج  ،به عبارت ديگر بيشتر است.

 .گردد ولت و ساختار اقتصاد ايران برميري و عمراني داين امر به تركيب مخارج جا يلبهينه اقتصاد اثر مثبت داشته باشد. دل
اين نوع مخارج  ، ماهيتحسابداري لحاظ بندي از هطبق برخلافشود كه  ارج عمراني دولت از آنجا ناشي ميمدي مخناكارا

تابع تولید( بزرگ تر از 
نتایج به دست آمده نشان می دهد که تاثیر و مخارج جاری بر تابع تولید مثبت و برابر با 0/4 و تاثیر 
 تحقق می یابد. بنابراین، در اقتصاد ایران تاثیر 

نرمال «، و »واريانس ناهمساني« ،»همبستگي سرياليخود«، فرضيه صفر در هر سه آزمون آمده دست هطبق نتايج ب
 هاي بودن جملهنرمال «و  ،»عدم واريانس ناهمساني« ،»همبستگي سرياليعدم خود«مبني بر » هاي اخلال جملهبودن 
  شكلي ندارند.مبدين معنا كه هر دو مدل از لحاظ برآورد  ؛گردد درصد رد نمي 95در سطح احتمال » لاخلا

تاثير  ،. همچنيناستدار عنام) 2و () 1دهد كه ضريب جمله تصحيح خطا در هر دو مدل ( ها نشان مي برآورد مدل
رج بر رشد اقتصادي واقعي در بلندمدت معنادار بوده و سهم كل مخا ،مخارج عمراني سهممخارج جاري،  سهممتغيرهايي 

نتايج نشان » اول الگوي«كه در  طوري هب .پذيرش نيست قابل T مدت ضرايب متغيرها با توجه به آماره پايين ولي در كوتاه
 4/0ضريب آن برابر با  واقعي دارد و اي بر توليد سرانه ملاحظه تاثير مثبت و قابل مدتكه مخارج جاري در بلندند ده مي

درصد در مخارج افزايش يك  ،بيان ديگر بهاست.  29/0تاثير نسبت مخارج كل بر توليد سرانه واقعي برابر  ،از طرفي است.
تاثير مخارج جاري  ،مدت گردد. در كوتاه توليد سرانه واقعي مي درصدي در 4/0مدت باعث افزايش جاري دولت در بلند

ة سرعت دهند كه نشان) ECM( ضريب جزء خطا ،معنا است. از طرفي انه واقعي كم و از لحاظ آماري بيدولت بر توليد سر
ت كه اگر توليد سرانه اين بدان معناس .و از لحاظ آماري معنادار است 94/0برابر با  ،مدت استمدت به بلند تبديل از كوتاه

نرخ ارز بازار) از  و ،سهم مخارج خصوصي به عمومي ،مخارج كل سهمواقعي در اثر تغيير در مخارج جاري و ساير عوامل (
 و در هر سال به سمت مقادير بلندمدت خود تعديل خواهند شد 94/0مقادير تعادلي بلندمدت خود منحرف شود با سرعت 

(به عنوان عامل نرخ ارز آزاد  تاثير ،مدترفت. همچنين در بلندسال انجام خواهد گ يكاز بيش  قدرياين تعديل در زماني 
آمده توسط  دست هبا نتايج ب ،همعنا است. اين نتيج مدت نيز بي و در كوتاهتوليد ثابت سرانه ناچيز بوده  بر سياستي)غير
مخارج خصوصي  سهممخارج كل،  سهممخارج عمراني،  سهممتفاوت است. مدل دوم كه تاثير  )1996( همكارانجان و دوارا

تاثير مخارج عمراني آمده  دست هطبق نتايج ب ،سنجد اقعي ميتوليد سرانه و برو متغير مربوط به بازار سياه را  ،به عمومي
هاي رايج نسبت به تاثير مثبت  نتيجه، با نظريه اين .است - 44/0توليد سرانه واقعي منفي و ضريب آن  برمدت دولت در بلند

مدت مخارج عمراني  . بررسي تاثير كوتاهمغايرت دارد طور كامل گذاري و توسعه به عمراني و تاثير آن در رشد سرمايهمخارج 
مدت به  است، ولي ضريب تعديل از كوتاهمعنا  كه ضريب مربوطه از لحاظ آماري بيدهد  ن ميشاتوليد سرانه واقعي ن بر

است.  - 88/0بوده و مقدار آن برابر با دار نشان داده شده است از لحاظ آماري معنا ECMصورت ضريب ه ب مدت كهبلند
مدت متغير توليد سرانه ، اگر انحرافي از مقادير بلندزاي مدل نودهد كه در صورت تغيير متغيرهاي بر اين نتيجه نشان مي
مدت صورت خواهد گرفت. بدين معنا كه تعديل مقادير بلند در هر سال به سمت 88/0تعديل با سرعت  ،واقعي صورت گيرد

تاثير نسبت كل  ،سرعت بسيار بالايي براي تعديل است. در مدل دوم ،اين و گيرد سال صورت مي در زماني بيشتر از يك
اخص ش تاثير نسبت مخارج خصوصي به عمومي و ،مدتدر بلند است. همچنين 2/0مخارج به توليد سرانه واقعي برابر با 

به معناي اين است كه ساير متغيرهاي داخلي  BMPتوليد سرانه واقعي بسيار ناچيز است. ناچيز بودن تاثير  بربازار سياه 
   .ندارندداري شده در الگو تاثير معنا ي تعريفاجز متغيره هب

  گيري بحث و نتيجه
اين امر به  است.وري انواع مخارج دولت  گويي براي محاسبه اثر مخارج دولت با لحاظ بهرهيافتن ال ،هدف از پژوهش

نوع مخارج  رسيدن به اين نكته كه كدام كند. ط كاهش منابع درآمدي دولت كمك ميانتخاب سياست مالي مناسب در شراي
بر اساس مدل  ور و تغيير در تركيب آن منجر شود. تواند به اصلاح مخارج غيربهره مي هستندتر ور در اقتصاد ايران بهره

عمراني به عنوان دو نهاده در تابع توليد در نظر گرفته شده است. طبق مدل  در فصول قبلي مخارج جاري و ،شده ارائه
(ضريب مخارج جاري در تابع  اقتصادي بهينه مثبت است كه مقداررشد  برتاثير نهاده مخارج جاري  ،تئوريك در صورتي

در اين صورت  است،(ضريب مخارج عمراني در تابع توليد  تر از  توليد) بزرگ
0*





  خواهد بود.  
و تاثير مخارج عمراني برابر  4/0تابع توليد مثبت و برابر با  برخارج جاري مدهد كه تاثير و  مي آمده نشان دست هنتايج ب

بر رشد اقتصادي بهينه اقتصاد ايران تاثير مخارج جاري در  ،يابد. بنابراين تحقق مي شرط  ،. در نتيجهاست - 44/0با 
رشد  برتواند  د و رشد مخارج جاري در اقتصاد ميورتر هستن جاري در تابع توليد بهرهمخارج  ،به عبارت ديگر بيشتر است.

 .گردد ولت و ساختار اقتصاد ايران برميري و عمراني داين امر به تركيب مخارج جا يلبهينه اقتصاد اثر مثبت داشته باشد. دل
اين نوع مخارج  ، ماهيتحسابداري لحاظ بندي از هطبق برخلافشود كه  ارج عمراني دولت از آنجا ناشي ميمدي مخناكارا

مخارج عمرانی برابر با 0/44- است. در نتیجه، شرط 
مخارج جاری بر رشد اقتصادی بهینه بیشتر است. به عبارت دیگر، مخارج جاری در تابع تولید بهره ورتر 
اثر مثبت داشته باشد. دلیل  اقتصاد می تواند بر رشد بهینه اقتصاد  هستند و رشد مخارج جاری در 
این امر به ترکیب مخارج جاری و عمرانی دولت و ساختار اقتصاد ایران برمی گردد. ناکارامدی مخارج 
عمرانی دولت از آنجا ناشی می شود که برخلاف طبقه بندی از لحاظ حسابداری، ماهیت این نوع مخارج 
غیرعمرانی بوده و کمتر در زیر ساخت های تولید و ایجاد رونق تولید استفاده شده است. به طوری که 
بر اساس ارقام سال 1394 تنها 42 درصد مخارج عمرانی در امور اقتصادی مصرف شده است و سهم 
بخش صنعت کمتر از 2 درصد مخارج بوده است و بخش عمده مخارج عمرانی نیز در فصل آب هزینه 
شده که با وجود اهمیت راهبردی آن، نتوانسته بر رشد اقتصاد بهینه موثر افتد. علت آن ناتمام بودن 
شبکه های آبیاری سدها و عدم استفاده بهره ور در بخش کشاورزی است. در حالی که مخارج جاری با 
توجه به ایجاد تقاضای مصرفی در بازار، بهره ورتر از مخارج جاری است. حال اگر شرط دوم مبنی بر 
اثرگذاری رشد عامل تولید مخارج جاری را بر مقدار نرخ مالیاتی بهینه بسنجیم، می توان دریافت که 
 باعث کاهش نرخ مالیات بهینه می گردد. این خود باعث 

كه بر اساس ارقام سال  طوري هبشده است. استفاده  هاي توليد و ايجاد رونق توليد بوده و كمتر در زير ساخت عمرانيغير
درصد مخارج بوده  2و سهم بخش صنعت كمتر از درصد مخارج عمراني در امور اقتصادي مصرف شده است  42تنها  1394

نتوانسته بر رشد اقتصاد  ،راهبردي آناست و بخش عمده مخارج عمراني نيز در فصل آب هزينه شده كه با وجود اهميت 
كه  در حالي. ور در بخش كشاورزي است ه بهرهدها و عدم استفاسدآبياري هاي  بودن شبكه ناتمام آن . علتافتدبهينه موثر 

حال اگر شرط دوم مبني بر . استورتر از مخارج جاري  ، بهرهمخارج جاري با توجه به ايجاد تقاضاي مصرفي در بازار
توان دريافت كه با توجه به تحقق شرط  مي ،مقدار نرخ مالياتي بهينه بسنجيم برگذاري رشد عامل توليد مخارج جاري را اثر
 ، افزايش در رفي و توليد خواهد شد. دد. اين خود باعث افزايش مخارج مصگر ت بهينه ميباعث كاهش نرخ ماليا

مراني با توجه به منفي افزايش در ضريب مخارج ع ،. به عبارت ديگرهستندنتايج براي مخارج عمراني عكس مخارج جاري 
رشد  ،بنابراين .است 0طبق نتايج تجربي  ،باعث افزايش نرخ بهينه مالياتي خواهد شد. همچنين ،وري بودن بهره

ور در تابع توليد) باعث كاهش سهم بهينه مخارج جاري نسبت به مخارج عمراني خواهد  ضريب مخارج جاري (متغير بهره
ه دهد براي اصلاح مخارج دولت ارائ را هايي حل وري مخارج، توانسته راه ا توجه به پرداختن به تفاوت بهرهاين پژوهش بشد. 

بوده و شيوه پرداخت فعلي به رشد واقعي اقتصاد اقتصاد  و اين نظريه رايج كه رشد مخارج عمراني در اقتصاد ايران به نفع
وري مخارج جاري و بردن بهرهبراي بالاو دلايل موجود  پيشنهادها .دهد ميارائه  ي راو دلايل كرده ردرا  شود منجر مي

  :هستندعمراني به شرح زير 
 راهاز  رونق توليد شده وطور مستقيم باعث  هايي كه به عمراني براي استفاده در زير ساختتعريف مجدد مخارج الف. باز

هاي مربوط به بودجه  . علت اين امر اين است كه در حسابدنرشد توليد ناخالص واقعي شوبه تقويت چرخه توليد منجر 
فرهنگي در مخارج هم امور اجتماعي و و سماهيت عمراني ندارند  بندي حسابداري، برخلاف طبقهمخارج عمراني  ،دولت

  عمراني بالا است؛
ايش يابد و از استفاده از منابع عمراني براي اموري كه ماهيت عمراني زسهم امور اقتصادي در مخارج عمراني دولت افب. 
هزينه  ، و گردشگريهاي صنعت، كشاورزي مخارج عمراني دولت در ايجاد زيرساخت مستقيم بخش اجتناب گردد. ،دنندار

  ؛گردد
كرد كاهش مخارج در بخش واقعي اقتصاد با روي بر آن تاثيرهاي مختلف بازدهي اقتصادي و  هاي دولت از جنبه پ. پروژه

  ؛ها حذف گردد هاي بدون اولويت از ليست پروژه بندي شده و پروژه هاي اداري اولويت توسعه ساختمان
  در بخش عمراني مولد استفاده گردد؛وش رفته و هاي دولتي به فر ت. اموال مازاد بخش دولتي و شركت

 فاينانس و )،PPP1( هايي مثل روش مشاركت عمومي خصوصي تمام رسيدگي شده و از روش هاي نيمه ث. وضعيت پروژه
هاي مختلف به بخش خصوصي واگذار  ، از روشداراي صرفه اقتصادي است در اساسهايي كه  الخ تعيين تكليف گردد. پروژه

اي جلوگيري از استهلاك و مخارج عمراني دولت بر است مانده  تمام باقي هاي زيادي نيمه هايي كه سال پروژه و ساير ؛گردد
   ، تعيين تكليف گردند؛دنشو آن صرف مي

، و به منظور با توجه به تاثير مستقيم مخارج جاري دولت در ايجاد تقاضاي مصرفي موثر و رشد توليد در اقتصاد ايرانج. 
خصوص در بخش حقوق و دستمزد كاركنان دولت  هميزان مخارج جاري و ب هاي بعد، ري در سالوري مخارج جا م بهرهتداو

شده، افزايش  لت بيش از ميزان تورم رسمي اعلامهاي تخصصي دو ورم و در صورت تامين مالي در بخشبه اندازه ت كم دست
  يابد؛ و

بيني شده و  درصدي بين مقادير پيش 27ف ، اختلابودن مخارج عمراني دولتور ن كه يكي از دلايل بهره با توجه به اينچ. 
و كاهش مخارج عدم تحقق مخارج عمراني دولت  درصد است. 2اين اختلاف در مخارج جاري حدود  و ،تحقق يافته است

، است. بنابراينوري اين مخارج شده  ولت با كسري بودجه باعث عدم بهرهها هنگام مواجهه د عمراني در حوزه زيرساخت
 كردن مخارج عمراني كمك كند.ور تواند به بهره بيني با عملكرد واقعي مي دير پيشكردن مقا نزديك
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، افزایش در 

كه بر اساس ارقام سال  طوري هبشده است. استفاده  هاي توليد و ايجاد رونق توليد بوده و كمتر در زير ساخت عمرانيغير
درصد مخارج بوده  2و سهم بخش صنعت كمتر از درصد مخارج عمراني در امور اقتصادي مصرف شده است  42تنها  1394

نتوانسته بر رشد اقتصاد  ،راهبردي آناست و بخش عمده مخارج عمراني نيز در فصل آب هزينه شده كه با وجود اهميت 
كه  در حالي. ور در بخش كشاورزي است ه بهرهدها و عدم استفاسدآبياري هاي  بودن شبكه ناتمام آن . علتافتدبهينه موثر 

حال اگر شرط دوم مبني بر . استورتر از مخارج جاري  ، بهرهمخارج جاري با توجه به ايجاد تقاضاي مصرفي در بازار
توان دريافت كه با توجه به تحقق شرط  مي ،مقدار نرخ مالياتي بهينه بسنجيم برگذاري رشد عامل توليد مخارج جاري را اثر
 ، افزايش در رفي و توليد خواهد شد. دد. اين خود باعث افزايش مخارج مصگر ت بهينه ميباعث كاهش نرخ ماليا

مراني با توجه به منفي افزايش در ضريب مخارج ع ،. به عبارت ديگرهستندنتايج براي مخارج عمراني عكس مخارج جاري 
رشد  ،بنابراين .است 0طبق نتايج تجربي  ،باعث افزايش نرخ بهينه مالياتي خواهد شد. همچنين ،وري بودن بهره

ور در تابع توليد) باعث كاهش سهم بهينه مخارج جاري نسبت به مخارج عمراني خواهد  ضريب مخارج جاري (متغير بهره
ه دهد براي اصلاح مخارج دولت ارائ را هايي حل وري مخارج، توانسته راه ا توجه به پرداختن به تفاوت بهرهاين پژوهش بشد. 

بوده و شيوه پرداخت فعلي به رشد واقعي اقتصاد اقتصاد  و اين نظريه رايج كه رشد مخارج عمراني در اقتصاد ايران به نفع
وري مخارج جاري و بردن بهرهبراي بالاو دلايل موجود  پيشنهادها .دهد ميارائه  ي راو دلايل كرده ردرا  شود منجر مي

  :هستندعمراني به شرح زير 
 راهاز  رونق توليد شده وطور مستقيم باعث  هايي كه به عمراني براي استفاده در زير ساختتعريف مجدد مخارج الف. باز

هاي مربوط به بودجه  . علت اين امر اين است كه در حسابدنرشد توليد ناخالص واقعي شوبه تقويت چرخه توليد منجر 
فرهنگي در مخارج هم امور اجتماعي و و سماهيت عمراني ندارند  بندي حسابداري، برخلاف طبقهمخارج عمراني  ،دولت

  عمراني بالا است؛
ايش يابد و از استفاده از منابع عمراني براي اموري كه ماهيت عمراني زسهم امور اقتصادي در مخارج عمراني دولت افب. 
هزينه  ، و گردشگريهاي صنعت، كشاورزي مخارج عمراني دولت در ايجاد زيرساخت مستقيم بخش اجتناب گردد. ،دنندار

  ؛گردد
كرد كاهش مخارج در بخش واقعي اقتصاد با روي بر آن تاثيرهاي مختلف بازدهي اقتصادي و  هاي دولت از جنبه پ. پروژه

  ؛ها حذف گردد هاي بدون اولويت از ليست پروژه بندي شده و پروژه هاي اداري اولويت توسعه ساختمان
  در بخش عمراني مولد استفاده گردد؛وش رفته و هاي دولتي به فر ت. اموال مازاد بخش دولتي و شركت

 فاينانس و )،PPP1( هايي مثل روش مشاركت عمومي خصوصي تمام رسيدگي شده و از روش هاي نيمه ث. وضعيت پروژه
هاي مختلف به بخش خصوصي واگذار  ، از روشداراي صرفه اقتصادي است در اساسهايي كه  الخ تعيين تكليف گردد. پروژه

اي جلوگيري از استهلاك و مخارج عمراني دولت بر است مانده  تمام باقي هاي زيادي نيمه هايي كه سال پروژه و ساير ؛گردد
   ، تعيين تكليف گردند؛دنشو آن صرف مي

، و به منظور با توجه به تاثير مستقيم مخارج جاري دولت در ايجاد تقاضاي مصرفي موثر و رشد توليد در اقتصاد ايرانج. 
خصوص در بخش حقوق و دستمزد كاركنان دولت  هميزان مخارج جاري و ب هاي بعد، ري در سالوري مخارج جا م بهرهتداو

شده، افزايش  لت بيش از ميزان تورم رسمي اعلامهاي تخصصي دو ورم و در صورت تامين مالي در بخشبه اندازه ت كم دست
  يابد؛ و

بيني شده و  درصدي بين مقادير پيش 27ف ، اختلابودن مخارج عمراني دولتور ن كه يكي از دلايل بهره با توجه به اينچ. 
و كاهش مخارج عدم تحقق مخارج عمراني دولت  درصد است. 2اين اختلاف در مخارج جاري حدود  و ،تحقق يافته است

، است. بنابراينوري اين مخارج شده  ولت با كسري بودجه باعث عدم بهرهها هنگام مواجهه د عمراني در حوزه زيرساخت
 كردن مخارج عمراني كمك كند.ور تواند به بهره بيني با عملكرد واقعي مي دير پيشكردن مقا نزديك
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با توجه به تحقق شرط 
افزایش مخارج مصرفی و تولید خواهد شد. نتایج برای مخارج عمرانی عکس مخارج جاری هستند. به 
عبارت دیگر، افزایش در ضریب مخارج عمرانی با توجه به منفی بودن بهره وری، باعث افزایش نرخ بهینه 
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 است. بنابراین، رشد ضریب مخارج جاری 

كه بر اساس ارقام سال  طوري هبشده است. استفاده  هاي توليد و ايجاد رونق توليد بوده و كمتر در زير ساخت عمرانيغير
درصد مخارج بوده  2و سهم بخش صنعت كمتر از درصد مخارج عمراني در امور اقتصادي مصرف شده است  42تنها  1394

نتوانسته بر رشد اقتصاد  ،راهبردي آناست و بخش عمده مخارج عمراني نيز در فصل آب هزينه شده كه با وجود اهميت 
كه  در حالي. ور در بخش كشاورزي است ه بهرهدها و عدم استفاسدآبياري هاي  بودن شبكه ناتمام آن . علتافتدبهينه موثر 

حال اگر شرط دوم مبني بر . استورتر از مخارج جاري  ، بهرهمخارج جاري با توجه به ايجاد تقاضاي مصرفي در بازار
توان دريافت كه با توجه به تحقق شرط  مي ،مقدار نرخ مالياتي بهينه بسنجيم برگذاري رشد عامل توليد مخارج جاري را اثر
 ، افزايش در رفي و توليد خواهد شد. دد. اين خود باعث افزايش مخارج مصگر ت بهينه ميباعث كاهش نرخ ماليا

مراني با توجه به منفي افزايش در ضريب مخارج ع ،. به عبارت ديگرهستندنتايج براي مخارج عمراني عكس مخارج جاري 
رشد  ،بنابراين .است 0طبق نتايج تجربي  ،باعث افزايش نرخ بهينه مالياتي خواهد شد. همچنين ،وري بودن بهره

ور در تابع توليد) باعث كاهش سهم بهينه مخارج جاري نسبت به مخارج عمراني خواهد  ضريب مخارج جاري (متغير بهره
ه دهد براي اصلاح مخارج دولت ارائ را هايي حل وري مخارج، توانسته راه ا توجه به پرداختن به تفاوت بهرهاين پژوهش بشد. 

بوده و شيوه پرداخت فعلي به رشد واقعي اقتصاد اقتصاد  و اين نظريه رايج كه رشد مخارج عمراني در اقتصاد ايران به نفع
وري مخارج جاري و بردن بهرهبراي بالاو دلايل موجود  پيشنهادها .دهد ميارائه  ي راو دلايل كرده ردرا  شود منجر مي

  :هستندعمراني به شرح زير 
 راهاز  رونق توليد شده وطور مستقيم باعث  هايي كه به عمراني براي استفاده در زير ساختتعريف مجدد مخارج الف. باز

هاي مربوط به بودجه  . علت اين امر اين است كه در حسابدنرشد توليد ناخالص واقعي شوبه تقويت چرخه توليد منجر 
فرهنگي در مخارج هم امور اجتماعي و و سماهيت عمراني ندارند  بندي حسابداري، برخلاف طبقهمخارج عمراني  ،دولت

  عمراني بالا است؛
ايش يابد و از استفاده از منابع عمراني براي اموري كه ماهيت عمراني زسهم امور اقتصادي در مخارج عمراني دولت افب. 
هزينه  ، و گردشگريهاي صنعت، كشاورزي مخارج عمراني دولت در ايجاد زيرساخت مستقيم بخش اجتناب گردد. ،دنندار

  ؛گردد
كرد كاهش مخارج در بخش واقعي اقتصاد با روي بر آن تاثيرهاي مختلف بازدهي اقتصادي و  هاي دولت از جنبه پ. پروژه

  ؛ها حذف گردد هاي بدون اولويت از ليست پروژه بندي شده و پروژه هاي اداري اولويت توسعه ساختمان
  در بخش عمراني مولد استفاده گردد؛وش رفته و هاي دولتي به فر ت. اموال مازاد بخش دولتي و شركت

 فاينانس و )،PPP1( هايي مثل روش مشاركت عمومي خصوصي تمام رسيدگي شده و از روش هاي نيمه ث. وضعيت پروژه
هاي مختلف به بخش خصوصي واگذار  ، از روشداراي صرفه اقتصادي است در اساسهايي كه  الخ تعيين تكليف گردد. پروژه

اي جلوگيري از استهلاك و مخارج عمراني دولت بر است مانده  تمام باقي هاي زيادي نيمه هايي كه سال پروژه و ساير ؛گردد
   ، تعيين تكليف گردند؛دنشو آن صرف مي

، و به منظور با توجه به تاثير مستقيم مخارج جاري دولت در ايجاد تقاضاي مصرفي موثر و رشد توليد در اقتصاد ايرانج. 
خصوص در بخش حقوق و دستمزد كاركنان دولت  هميزان مخارج جاري و ب هاي بعد، ري در سالوري مخارج جا م بهرهتداو

شده، افزايش  لت بيش از ميزان تورم رسمي اعلامهاي تخصصي دو ورم و در صورت تامين مالي در بخشبه اندازه ت كم دست
  يابد؛ و

بيني شده و  درصدي بين مقادير پيش 27ف ، اختلابودن مخارج عمراني دولتور ن كه يكي از دلايل بهره با توجه به اينچ. 
و كاهش مخارج عدم تحقق مخارج عمراني دولت  درصد است. 2اين اختلاف در مخارج جاري حدود  و ،تحقق يافته است

، است. بنابراينوري اين مخارج شده  ولت با كسري بودجه باعث عدم بهرهها هنگام مواجهه د عمراني در حوزه زيرساخت
 كردن مخارج عمراني كمك كند.ور تواند به بهره بيني با عملكرد واقعي مي دير پيشكردن مقا نزديك
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مالیاتی خواهد شد. همچنین، طبق نتایج تجربی 
)متغیر بهره ور در تابع تولید( باعث کاهش سهم بهینه مخارج جاری نسبت به مخارج عمرانی خواهد 
شد. این پژوهش با توجه به پرداختن به تفاوت بهره وری مخارج، توانسته راه حل هایی را برای اصلاح 
مخارج دولت ارائه دهد و این نظریه رایج که رشد مخارج عمرانی در اقتصاد ایران به نفع اقتصاد بوده و 
شیوه پرداخت فعلی به رشد واقعی اقتصاد منجر می شود را رد کرده و دلایلی را ارائه می دهد. پیشنهادها 

و دلایل موجود برای بالابردن بهرهوری مخارج جاری و عمرانی به شرح زیر هستند:
الف. بازتعریف مجدد مخارج عمرانی برای استفاده در زیر ساخت هایی که به طور مستقیم باعث 
رونق تولید شده و از راه تقویت چرخه تولید منجر به رشد تولید ناخالص واقعی شوند. علت این امر 
این است که در حساب های مربوط به بودجه دولت، مخارج عمرانی برخلاف طبقه بندی حسابداری، 

ماهیت عمرانی ندارند و سهم امور اجتماعی و فرهنگی در مخارج عمرانی بالا است؛
ب. سهم امور اقتصادی در مخارج عمرانی دولت افزایش یابد و از استفاده از منابع عمرانی برای 
اموری که ماهیت عمرانی ندارند، اجتناب گردد. مخارج عمرانی دولت در ایجاد زیرساخت مستقیم 

بخش های صنعت، کشاورزی، و گردشگری هزینه گردد؛
پ. پروژه های دولت از جنبه های مختلف بازدهی اقتصادی و تاثیر آن بر بخش واقعی اقتصاد با 
رویکرد کاهش مخارج در توسعه ساختمان های اداری اولویت بندی شده و پروژه های بدون اولویت از 

لیست پروژه ها حذف گردد؛
ت. اموال مازاد بخش دولتی و شرکت های دولتی به فروش رفته و در بخش عمرانی مولد استفاده گردد؛

عمومی  مشارکت  روش  مثل  روش هایی  از  و  شده  رسیدگی  نیمه تمام  پروژه های  وضعیت  ث. 
خصوصی )1PPP(، فاینانس و الخ تعیین تکلیف گردد. پروژه هایی که در اساس دارای صرفه اقتصادی 
از روش های مختلف به بخش خصوصی واگذار گردد؛ و سایر پروژه هایی که سال های زیادی  است، 
از استهلاک آن صرف می شوند،  برای جلوگیری  باقی  مانده است و مخارج عمرانی دولت  نیمه تمام 

تعیین تکلیف گردند؛ 
تولید  تقاضای مصرفی موثر و رشد  ایجاد  تاثیر مستقیم مخارج جاری دولت در  به  با توجه  ج. 
در اقتصاد ایران، و به منظور تداوم بهره وری مخارج جاری در سال های بعد، میزان مخارج جاری و 
به خصوص در بخش حقوق و دستمزد کارکنان دولت دست کم به اندازه تورم و در صورت تامین مالی 

در بخش های تخصصی دولت بیش از میزان تورم رسمی اعلام شده، افزایش یابد؛ و

1. Private Public Participation
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چ. با توجه به این که یکی از دلایل بهره ور نبودن مخارج عمرانی دولت، اختلاف 27 درصدی بین 
مقادیر پیش بینی شده و تحقق یافته است، و این اختلاف در مخارج جاری حدود 2 درصد است؛ عدم 
تحقق مخارج عمرانی دولت و کاهش مخارج عمرانی در حوزه زیرساخت ها هنگام مواجهه دولت با 
کسری بودجه باعث عدم بهره وری این مخارج شده است. بنابراین، نزدیک کردن مقادیر پیش بینی با 

عملکرد واقعی می تواند به بهره ورکردن مخارج عمرانی کمک کند.

منابع 

الف(‏فارسی
سامتي، مرتضي؛ صامتي، مجید، و شاهچرا، مهشید )1382(. جهت گیري مناسب هزینه هاي جاري و عمراني 
دولت به منظور دستیابي به رشد بهینه اقتصادي در ایران. فصلنامه پژوهش هاي اقتصادي ایران، دوره 5، 

شماره 15، صص 1-18.
حسینی، سید مهدی؛ عبدی، علیرضا، غیبی، علیرضا، و فدایی، ایمان )1387(. ترکیب اجزای مخارج دولت و 
تاثیر آن بر رشد اقتصادی با تاکید بر امور و فصول بودجه عمومی دولت. فصلنامه پژوهش ها و سیاست های 

اقتصادی، دوره 16، شماره 48، صص 37-63.
خیابانی، ناصر و دلفان، محبوبه )1395(. تکانه درآمد نفت و تخصیص مجدد فعالیت های اقتصادی در یک کشور 

صادرکننده نفت؛ مورد ایران. فصلنامه برنامه ریزی و بودجه، شماره 21، شماره 3، صص 3-22.
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Composition of Government Spending,  
Optimal Fiscal Policy, and Endogenous 
Growth in the Economy of Iran

Abstract        This paper investigates the optimal fiscal policy, pertaining to 
government spending, considering different productivity of public services in 
production function and its impact on the optimal tax rate, the optimal rate of 
government spending, and optimal economic growth rate. Using the VECM 
model for Iranian economy over 48 years, results show while the current  
expenditure has a positive and significant impact on the optimal economic 
growth rate, capital expenditure has a negative and significant impact on 
the rate. In other words, since current expenditures result in an increase in 
consumer demand in the market, it is more productive in production function; 
However, such impact of current expenditures is only significant in the long-
run. The findings also show that an increase in capital expenditure will increase 
the optimal rate of tax. Also, an increase of current expenditure ratio decreases 
the optimal share of current expenditure relative to capital expenditures

Keywords:  Optimal Fiscal Policy, Economic Growth, Optimal Government 
Expenditure, VECM Model, Economy Iran.
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